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COMISIÓN SEGUNDA  
CONSTITUCIONAL PERMANENTE

ACTA NÚMERO 08 DE 2017
(septiembre 20)

Lugar: Salón “Los Comuneros”
Hora de inicio: 10:00 a. m.
Mesa Directiva
Presidente: honorable Representante Efraín 

Antonio Torres Monsalvo.
Vicepresidenta: honorable Representante Ana 

Paola Agudelo García.
Secretario General: doctor Benjamín Niño 

Flórez.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Muy buenos días para todos. Un cordial saludo 
a todos los miembros de las Fuerzas Militares, 
Policiales, funcionarios del Distrito Capital de la 
Fiscalía y demás miembros del Gobierno nacional. 
Señor Secretario, por favor llamar a lista.

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Sí, señor Presidente.
Llamado a lista Comisión Segunda Constitucional 

Permanente Cámara de Representantes, miércoles 
20 de septiembre de 2017, siendo las 10:00.

Honorable Representante Registro
Agudelo García Ana Paola -
Barreto Castillo Miguel Ángel Excusa
Cabello Flórez Tatiana Excusa 
Deluque Zuleta Alfredo Rafael Presente
Durán Carrillo Antenor Presente

Honorable Representante Registro
Hoyos Salazar Federico Eduardo Excusa
Merlano Rebolledo Aída -
Mesa Betancur José Ignacio -
Mizger Pacheco José Carlos Presente
Mendoza Bustos Vanessa Alexandra -
Pérez Oyuela José Luis -
Rincón Vergara Nevardo Eneiro -
Rosado Aragón Álvaro Gustavo Excusa
Torres Monsalvo Efraín Antonio Presente
Triana Vargas María Eugenia -
Uribe Muñoz Alirio Presente
Urrego Carvajal Luis Fernando -
Villamizar Ortiz Andrés Felipe Presente
Yepes Martínez Jaime Armando Presente

hay quórum deliberatorio.
Se hicieron presentes durante la sesión los 

siguientes honorables Representantes:
Agudelo García Ana Paola
Merlano Rebolledo Aída
Mesa Betancur José Ignacio
Mendoza Bustos Vanessa Alexandra
Pérez Oyuela José Luis
Rincón Vergara Nevardo Eneiro
Triana Vargas María Eugenia 
Urrego Carvajal Luis Fernando 
Presentaron excusa los honorables 

Representantes:
Barreto Castillo Miguel Ángel
Cabello Flórez Tatiana
Hoyos Salazar Federico Eduardo
Rosado Aragón Álvaro Gustavo
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Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Gracias, señor Secretario. Mientras que se 
conforma el quórum decisorio, por favor lea el 
Orden del Día.

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Sí, Presidente.
ORDEN DEL DÍA

Miércoles 20 de septiembre de 2017
9:30 a. m.

I

II
Aprobación del Orden del Día

III
Debate de control político

Desarrollo de la Proposición número 05  
de agosto de 2017

Andrés Felipe Villamizar Ortiz
Teniendo en cuenta que no existe unidad en 

las cifras en materia de seguridad ciudadana, me 
permito presentar Proposición con el objetivo de 
citar control político a la Dirección Nacional de la 
Policía Nacional, Comando General de las Fuerzas 
Militares, Ministerio de Defensa, Presidencia de 
República - Consejería de Seguridad, Ministerio 
del Interior, Ministerio de Justicia.

Para que en Sesión Ordinaria en fecha y hora 
que establezca esta Comisión se convoquen para 
que respondan el cuestionario que se adjuntará 
posteriormente.

Se solicita que la sesión se transmita por el 
Canal Congreso.

Proposición número 06 Aditiva de 2017
(agosto 2)

Andrés Felipe Villamizar Ortiz

las diferentes entidades competentes en temas de 
seguridad ciudadana, y resaltando el compromiso 
que esta Comisión tiene por el tema. Cítese al 
Ministro de Defensa, Dirección Nacional de la 
Policía, Comando General de las Fuerzas Militares, 
Consejería de Seguridad de la Vicepresidencia de 
la República, Ministerio del Interior, Ministerio 
de Justicia, Instituto de Medicina Legal. Invítese 
al señor Alcalde Mayor de Bogotá doctor Enrique 
Peñalosa y al señor Federico Gutiérrez alcalde de 
la ciudad de Medellín. Para que en sesión formal 
en día y hora que programe la Mesa Directiva de 
la Comisión Segunda Constitucional de la Cámara 
de Representantes se ilustre y explique conforme a 

sus funciones y decisiones, la realidad de las cifras 
existentes en materia de seguridad ciudadana.

Solicítese el cubrimiento de la sesión por el 
Canal del Congreso.

Se adjunta cuestionario para todas las 
entidades.

1. Sírvase informar a esta Comisión los datos 
de:

· Actos de terrorismo en la ciudad de Bo-
gotá, desagregado por localidades y de la 
ciudad de Medellín.

· Homicidio común en la ciudad de Bogotá, 
desagregado por localidades y de la ciudad 
de Medellín.

· Hurto a comercio en la ciudad de Bogotá, 
desagregado por localidades y de la ciudad 
de Medellín.

·
de Bogotá, desagregado por localidades y 
de la ciudad de Medellín.

· Hurto a personas en la ciudad de Bogotá, 
desagregado por localidades y de la ciudad 
de Medellín.

· Hurto de automóviles en la ciudad de Bo-
gotá, desagregado por localidades y de la 
ciudad de Medellín.

· Hurto de motocicletas en la ciudad de Bo-
gotá, desagregado por localidades y de la 
ciudad de Medellín.

· Lesiones comunes en la ciudad de Bogotá, 
desagregado por localidades y de la ciudad 
de Medellín.

· Accidentes de tránsito en la ciudad de Bo-
gotá, desagregado por localidades y de la 
ciudad de Medellín.

· Casos homicidios colectivos en la ciudad 
de Bogotá, desagregado por localidades y 
de la ciudad de Medellín.

· Víctimas homicidios colectivos en la ciu-
dad de Bogotá, desagregado por localida-
des y de la ciudad de Medellín.

· Casos de violencia intrafamiliar en la ciu-
dad de Bogotá, desagregado por localida-
des y de la ciudad de Medellín.

· Casos violencia contra las mujeres en la 
ciudad de Bogotá, desagregado por locali-
dades y de la ciudad de Medellín.

2. Sírvase informar a esta Comisión las fuen-
tes de información utilizadas por su enti-
dad para la construcción de bases de datos 
y estandarización de cifras.

3. Sírvase informar a esta Comisión, por qué 
existen diferentes cifras frente a los mis-
mos delitos en la ciudad de Bogotá.

4. Sírvase informarle a esta Comisión si exis-

valide las cifras de las diferentes entida-
des.

5. Sírvase informarle a esta Comisión si exis-
te o hay planeación para la instalación de 
un sistema de alertas tempranas para la 
prevención del delito.
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IV
Anuncios de proyectos de ley para discusión  

y votación en primer debate
(Artículo 8° del Acto Legislativo número 01 

de 2003)
V

Representantes
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Gracias, señor Secretario. ¿Algún Parlamentario 
de la Comisión Segunda quiere hacer uso de la 
palabra para dejar una constancia?

Señor Secretario, 5 minutos de receso para 
esperar que se conforme el quórum decisorio.

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Así se hará, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Gracias, señor Secretario. Basándonos en la Ley 
5ª y como hoy está citado debate de control político, 
podemos iniciar con el quórum deliberatorio. 
Tiene el uso de la palabra el Representante citante, 
Andrés Villamizar.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Andrés Felipe Villamizar Ortiz:

Gracias, señor Presidente. Un saludo a todos los 

presentes, señor Viceministro de Justicia Fabián 
Marín Cortés, señor Viceministro Aníbal Fernández 
de Soto Viceministro de la Defensa, señor Mayor 
General Jorge Enrique Rodríguez Director 
de Seguridad ciudadana de la Policía, Mayor 
General Martín Fernando Nieto, Comandante del 
Comando Conjunto de Inteligencia de las Fuerzas 
Militares, doctor Carlos Eduardo Valdez Director 
General del Instituto Nacional de Medicina Legal, 

Análisis de Información y Estudios Estratégicos 
de la Alcaldía Mayor de Bogotá, doctor Jairo 
García Subsecretario de Seguridad de la Alcaldía 
Mayor de Bogotá, muchas gracias a ustedes por 
su asistencia, estábamos muy interesados en 
realizar este debate que es de suma importancia, 
este debate surge a raíz de una Sesión que hicimos 
como Comisión Segunda, en la localidad de Puente 

fundamentalmente la Alcaldía de Bogotá en 
materia de seguridad y las cifras que maneja el 
Gobierno nacional, por eso, quisimos realizar 
este debate de control político, que considero, es 
bastante importante para el país.

El señor Viceministro de Justicia me ha pedido 
el favor de dejarlo intervenir primero porque 
tiene otro debate hoy, entonces, también quiero 
agradecerle a usted que estuvo muy puntual hoy, 

además el Ministro hace 15 días también estuvo 

llegaron, entonces quiero agradecerle a su cartera, 
la dedicación y cederle la palabra para que pueda 
atender el otro tema y después continuaríamos con 
el debate, si el presidente avala esta proposición.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Tiene el uso de la palabra el doctor Fabián 
Marín Cortés Viceministro de Justicia.

Hace uso de la palabra el Viceministro de 
Justicia, doctor Fabián Gonzalo Marín Cortés:

Muchas gracias, señor Presidente, muchas 
gracias, Representante citante doctor Villamizar.

Les queremos pedir excusas a los Representantes 
y demás asistentes por la, digamos, alteración del 
orden en el que tenían previsto la sesión, pues la 
razón es la que el doctor Villamizar expresa y es 
que tenemos otra citación a esta misma hora, esta 
era para las 9:00 a. m., y pues les hemos pedido 
que si nos conceden ese favor.

Bueno, lo primero que quisiéramos destacar, 
como Ministerio de Justicia y del Derecho, es, 
la importancia que tiene el debate, en relación 
con este aspecto de las cifras, de los datos, de las 
estadísticas que afectan al sistema de justicia en 
general, muy referido al penitenciario, al carcelario, 
al penal, en particular, de las preguntas que se 
formulan, nosotros sacamos bastantes aprendizajes 
y enseñanzas, digamos que entendemos el sentido 
político y administrativo que tiene esta clase de 
citaciones y queremos, en ese mismo sentido, 
decirles qué hemos hecho, qué tenemos, cómo 
lo tenemos, para que haga parte del debate y del 
proceso constructivo de esta clase de discusiones.

Lo primero que queremos advertir es que, 
el Ministerio de Justicia y del Derecho, trabaja 
fuertemente en la obtención y consolidación de 
información para el Sistema Penal Integral, y que 
esto se viene realizando desde hace varios años, 
pero quisiera destacar un hecho muy particular que 
ha desatado la importancia de adquirir esta clase 
de información para generar política criminal. En 
el año 2015, la Corte Constitucional, expidió una 
sentencia que es emblemática en este sector, que 
es la T-762, esa sentencia, entre otros llamados de 
atención y adicionalmente decisiones ya para el 
caso puntual, extensible a una forma de política 
criminal y sobre todo penitenciaria, pues le hace 
un llamado al Gobierno y a la Rama Judicial para 
que creen un sistema de información; el Ministerio 
de Justicia y del Derecho, trabajaba en eso y 
digamos que esta providencia le ha servido para 
potencializar ese trabajo, eso condujo a que, se 

Superior de Política Criminal, que está a cargo del 
Ministerio de Justicia y del Derecho, el Acuerdo 01 
del año 2016, unos meses después de la Sentencia 
T-762, ese Consejo Superior de Política Criminal, 
creó tres formas, órganos para funcionar, un 
Sistema de Información para la Política Criminal, 
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un Observatorio de Política Criminal y un Comité 
de Información de Política Criminal, todo porque, 
efectivamente, tenemos claro que existe en muchas 
ocasiones, información distinta y en otros casos, 
solo aparentemente distinta entre las distintas 
autoridades. 

¿A qué se debe que haya información distinta 
o aparentemente distinta?, creo que eso es uno 
de los principales aspectos de nuestras respuestas 
a las preguntas que nos formularon, en realidad, 
hay que tener en cuenta, que la Policía maneja una 
información, la Fiscalía maneja otra, Medicina 
Legal maneja otra, pero no necesariamente porque 
todos tuvieran que manejar la misma y tener el 
mismo dato, la razón es la siguiente, la Policía 
perfectamente maneja el dato de capturas, mientras 
que la Fiscalía maneja el dato de procesos penales 
iniciados, no toda captura conduce a la iniciación 
de un proceso penal, el Inpec maneja datos sobre 
personas detenidas, pero no todas las personas que 
tienen un proceso penal, están detenidas, es decir, 
en el híper de la política criminal y en general, 
en el híper de las conductas que pueden generar 
hechos punibles, pues hay distintos momentos que 
se tienen que medir y contar y eso es lo que según 
las competencias, cada organización pública cada 
entidad estatal, pues va registrando, eso hace que 
debamos tener cierto cuidado en señalar que no 
son los mismos números de la Policía que los de 
la Fiscalía, o los de la Fiscalía que los de Medicina 
Legal y así sucesivamente. 

El Ministerio de Justicia y del Derecho, captura 
información de todas las instituciones, pero 
principalmente para que le quede claro al auditorio, 
de la Policía Nacional recibe información, de la 
Fiscalía General recibe información, de Medicina 
Legal igualmente, del Departamento Administrativo 
Nacional de Estadísticas, del Consejo Superior, 
esa información, sin embargo, podía tener un 
mejor tratamiento, un tratamiento perfecto, que 
honestamente, para hacerle honor a la verdad, es 
en lo que se viene trabajando desde el año 2016 
con la expedición de ese acuerdo que mencioné del 
Consejo Superior de Política Criminal, el Acuerdo 
01, porque estamos tratando de perfeccionar la 
información de distintas instituciones, pudiendo 
cruzarla pero además, sacando más información a 
partir de la información a partir de la información, 
del dato puro, es decir, procesando la información 

política criminal completa.
Ahora, de entre las inquietudes que le plantearon 

al Ministerio de Justicia y del Derecho, a partir 
de esas proposiciones, si no recuerdo mal, son 
las 5 y la 6, nosotros como Ministerio de Justicia 
y del Derecho, estamos trabajando con estas 
instituciones y otras, en ese Consejo de Política 

que nos falta, pero tampoco estamos iniciando, 
estamos trabajando, no es sencilla la captura de 
esa información y sobre todo la depuración, que 
es lo más complejo, la depuración, pero lo más 

importante aún, es a partir de esos datos, producir 
verdadera política criminal, porque lo que hoy 
tenemos, desafortunadamente en el país, es 
demasiado reactivo, no de producción de política 
que realmente sirva para construir las acciones 
hacia el futuro, demasiado reactivo porque los 
datos nos indican que hay X número de hurtos, 
de lesiones, de homicidios, o de secuestros, pero 
esa información todavía está muy en bruto y lo 
que necesitamos a través de la conformación, del 
mejoramiento de ese sistema de información para 
la política criminal, que el Ministerio de Justicia 
pretende consolidar, es generar la verdadera y más 
adecuada política criminal.

Añadiría frente a otro de los interrogantes 
que se plantean, si existe un sistema de alertas 
tempranas para la prevención de los delitos y le 
diría al honorable Representante que tenemos 
algo incipiente, en un aspecto muy puntual, 
honestamente no hay un sistema muy completo de 
alertas tempranas en materia criminal, pero desde 
hace unos 3 o 4 meses, se viene trabajando con la 
Procuraduría General de la Nación, quiero decir, 
el Ministerio de Justicia y del Derecho, con la 
Procuraduría General de la Nación, en un sistema 
de alertas que desarrolla un punto del acuerdo de 
paz donde les hago la precisión, el Gobierno pactó 
que había que hacerle un seguimiento tipo alertas 
al fenómeno de la corrupción, la corrupción en 
general, y el Gobierno a través del Ministerio de 
Justicia y la Procuraduría General de la Nación, 
están avanzando en la conformación de un sistema 
de alertas que nos permita generar indicadores, 
básicamente indicadores de en qué momento 
deberíamos actuar o quién debería actuar, cómo se 
debería actuar y en general una ruta de trabajo para 
que pueda funcionar lo que es propio de un sistema 
de alertas tempranas, así es que, no teniendo algo 
tan completo como un sistema universal, tenemos 
en construcción un sistema de alertas tempranas en 
corrupción. Muchísimas gracias, muy amables.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Gracias a usted, Viceministro y tiene el uso de 
la palabra nuevamente el Representante citante 
Andrés Villamizar Ortiz.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Andrés Felipe Villamizar Ortiz:

Gracias, señor Presidente. Yo quisiera, 
Viceministro, robarle dos minuticos más, 
obviamente mi intervención la hubiera querido 
hacer con la información de todas las entidades 
aquí presentes, pero entendemos su compromiso, 
le agradezco su intervención, pero me quedan 
unas dudas que son importantes para efectos 
de este debate, tanto en sus respuestas como en 
su intervención del día de hoy, pues habla usted 
del observatorio de política criminal que está 
contenido en la página web de la entidad pero no 
vemos muchos avances en ese sentido tampoco, 
entiendo su argumento pero no me satisface al 
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decir, que la información que ustedes recopilan 
como cabeza de sector en temas relacionados con 
la criminalidad, proviene de diferentes entidades 
que tienen misionalidades diferentes, eso lo 
entendemos, usted aquí menciona la Policía, la 
Fiscalía, Medicina Legal, entre otras, pero la idea 

visión integral de la criminalidad justamente para 
crear esas alertas tempranas de las que nosotros 
hemos preguntado en el cuestionario, entonces no 
me satisface esa respuesta, porque es evidente que 
la Policía tiene una funcionalidad diferente, una 
misionalidad diferente a la de Medicina Legal, 
aquí está el doctor Valdez y el General, que ahorita 
nos contestarán eso, pero el Ministerio de Justicia 
sí podría generar esa integralidad de la visión de la 
criminalidad para poder generar unos puntos que 
nos den la posibilidad de disminuir los índices de 
criminalidad.

Entiendo su punto sobre las alertas tempranas 
que deben estar incluidas en el desarrollo de los 
acuerdos de paz, pero eso no tiene que ver con la 
criminalidad de la que estamos hablando acá, sino 
más bien con el tema de prevenir que los antiguos 
comandantes de las Farc, tengan problemas de 
seguridad, etc., yo creo que ahí debemos diferenciar 
eso, entonces me queda ahí ese vacío, por qué no 
se han dado estos avances, por qué el observatorio 
sigue siendo insipiente, como usted lo plantea.

¿Qué nos hace falta para poder llegar a tener 
un sistema que nos permita una mayor capacidad 
de análisis y de información? Le doy un caso 
puntual, que también se lo voy a presentar a los 
Representantes del Distrito de Bogotá, en su 

presentó un acto de terrorismo en la localidad de 
Engativá, uno en Suba, dos en Usaquén y uno en 
Laureles en Medellín, pero la Alcaldía Mayor de 
Bogotá en sus respuestas, nos presenta que no hay 
ningún acto de terrorismo, lo pongo simplemente 
como ejemplo, porque esas son las inquietudes 
que nos genera este debate, ¿Por qué hay tantas 
inconsistencias? Y ¿Por qué tampoco hay 
articulación? Lástima que el señor Viceministro 
del Interior no haya llegado, porque en un decreto 
de Presidencia también dice que es el Ministerio 
del Interior quien debe articular este sector de 
seguridad ciudadana, entonces me quedan muchas 
dudas aun, señor Viceministro y quisiera que 
antes de que usted se fuera, pues, expresarle estos 
comentarios y por supuesto, oír sus respuestas.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Gracias, doctor Andrés Villamizar, vamos a 
aprovechar la oportunidad que hace presencia 
todavía el doctor Fabián Marín Cortés y vamos 
a darle el uso de la palabra a los Representantes 
a la Cámara antes de que él asista a la Comisión 
Primera de Senado, para despejar las diferentes 
dudas. Tiene el uso de la palabra el doctor Alirio 
Uribe.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Alirio Uribe Muñoz:

Gracias, Presidente. Un saludo a todos los citados 
y a los miembros de la Comisión, agradecerles, 
pues, la puntualidad para la asistencia a este debate, 
felicitar al doctor Villamizar.

Yo quería sumarme a las inquietudes, es decir, y 
aclaro, doctor Villamizar que, hemos detectado, por 
ejemplo, en el asesinato de líderes sociales y demás, 
que en muchas de las regiones y muchas de las 
personas que han sido amenazadas, tenían incluso, 
informes del sistema de alertas tempranas de la 
Defensoría y que tampoco una reacción oportuna y 

asesinatos, pero la pregunta más concreta, señor 
Viceministro, agradeciendo su presencia, es cómo 
hacen ustedes una política criminal si no saben qué 
está pasando, la pregunta es, ¿Cómo diagnostico 
yo a un paciente si no sé qué enfermedad tiene? 
Este debate se cita porque cuando hemos hecho 
los debates en las localidades, encontramos cifras 
diferenciadas, en materia de seguridad, entre las que 
tiene la Policía Nacional, las que tiene Medicina 
Legal, las que tiene la Alcaldía mayor de Bogotá y 
entonces, yo me pregunto cuál es la verdad frente 
a esas cifras diferenciadas y me pregunto aún más, 
eso, cómo hacer una política criminal si uno no 
sabe qué está pasando. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Gracias, doctor Alirio Uribe, ¿algún otro 
Representante con alguna inquietud para el 
Viceministro de Justicia? Tiene el uso de la palabra 
el Viceministro de Justicia.

Hace uso de la palabra el Viceministro de 
Justicia, doctor Fabián Gonzalo Marín Cortés:

Muchas gracias, señor Presidente. Yo creo que 
digamos que hay unos datos que efectivamente 
son distintos y nosotros padecemos la misma 
problemática, no se trata de que nosotros los 

hacemos ese esfuerzo todas las entidades, pero le 
doy un ejemplo: ¿Por qué se menciona el tema del 
atentado terrorista, si en Bogotá hubo uno, dos o 
ninguno? Allí también hay una diferencia en la 
apreciación del dato, que perfectamente la entidad 
territorial puede estimar que eso no es un acto de 
terrorismo, sino propio de delincuencia común 
y otra autoridad nuestra, del Estado, estime que 
puede ser un acto de terrorismo, es decir, la misma 

es que el dato mismo sobre el cual hay duda, sí 
sea el mismo, es decir, que si se trate de la misma 
bomba puesta en el norte de Bogotá, en la entrada 
de algún establecimiento del comercio, para 
establecer qué clase de delito es el que se pudo 
haber cometido allí, me parece más importante que 
no tengamos registrado el dato en ninguno de los 

y creería yo que efectivamente hay muchos casos, 
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muchos supuestos, muchas conductas que pueden 
generar esa clase de distorsión, de manera que 
tendríamos es que entrar a mirar si el hecho mismo 
está reportado en un lugar y no en otro y ese sería 
un poco más crítico; no obstante, el Ministerio de 
Justicia y del Derecho, a través del comité al que 
hacía referencia hace un rato el de información 
de política criminal, donde tienen asiento la 
Policía, la Fiscalía, Medicina Legal, en ese comité 
tratamos de conciliar los números y las cifras. La 
Alcaldía de Bogotá no está sentada allí, de allí que 
la información que pueda provenir de la entidad 
territorial, pueda tener algún tipo de referencia, que 
en todo caso valdría la pena conciliar, armonizar, 
pero esa clase de razones, creo que no son absurdas 
sino razonables ya que se puede ver la diferencia 
de apreciación del dato.

Yo creería adicionalmente que el Ministerio de 
Justicia sí hace una política criminal conforme a la 
información que tiene, que administra y obtiene, 
esa información que proviene de autoridades 
serias, la Policía, el Ejército, Medicina Legal, 
la Dirección Nacional de Planeación, Fiscalía, 
con esa información claro que se hace política 
criminal, los datos pueden variar y eso también 
es preocupante para nosotros, pero no alcanza a 
distorsionar la política criminal, es decir, el número 
de homicidios puede variar en unos números según 
una u otra entidad, pero no es abismal la diferencia, 
es decir, sabemos que el homicidio es elevado, que 
el cultivo de drogas es elevado, sabemos que se 
ha reducido, sabemos que se mantiene en cierto 
nivel, o sea, si hay información para hacer política 
e incluso podríamos aceptar que cierto delito no 
esté bien seguido, bien monitoreado pero serían 
casos puntuales que en todo caso son objeto de 
preocupación nuestra, en todo caso hace parte de 
nuestra actividad diaria, de tratar de precisar la 
información.

Yo creo que el comité de información de 
política criminal junto con el observatorio de 
política criminal más una serie de estrategias de 
coordinación, que se vienen teniendo desde hace dos 
años, muy fuertemente, creo que están mejorando 
cada vez más esa información. Valdría la pena, creo 
que es así, coordinar un poco más los datos que dan 

Policía, Fiscalía, Medicina Legal, algunas veces 
Procuraduría, Defensoría también en otros casos, 
y de esa manera intentamos depurar mucho la 
información que estamos administrando. Gracias, 
Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

A usted, Viceministro. Tiene el uso de la palabra 
el doctor Andrés Felipe Villamizar.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Andrés Felipe Villamizar Ortiz:

Gracias, señor Presidente. Continuaré con el 
debate, agradeciéndole al señor Viceministro su 

intervención, me siguen quedando muchas dudas, 
pero bueno, seguiremos con el debate y haré las 
precisiones de sus respuestas y lo que digan los 
demás funcionarios.

Ya había comentado que el propósito de este 
debate proviene de una inquietud que nos surge 
en la Sesión de la Comisión que realizamos en 
la localidad de Puente Aranda en Bogotá, los 
datos que nos da el Viceministro, pues refuerzan 
la necesidad de hacer este tipo de debates porque 
ese tema de error de apreciación se me hace una 
cosa bastante grave, si la Alcaldía considera que 
es un acto de terrorismo, un acto de delincuencia 
común y el Ministerio considera otra cosa, pues, se 
me hace grave, también se me hace grave que no 
participe en el comité, pues una entidad territorial 
tan importante como lo es la Alcaldía de Bogotá 
y sería interesante propiciar que esto así suceda, 
pero bueno. Voy a seguir con mi orden sobre este 
debate.

Las respuestas del Viceministro nos indican 
que es necesario seguir construyendo este tipo 
de ejercicios de control político, la respuesta 
del Ministerio de Justicia y en lo que plantea el 
Viceministro, pues se nos plantea la necesidad de que 

las diferentes entidades y se genere un sistema 
único de información y pues claramente eso no 
está pasando y nos preocupa mucho que en materia 

no existen estas medidas, pues tampoco hay una 

de alertas tempranas como una política realmente 
integral de criminalidad porque es un tema que nos 

también sabemos que en otros países que pasaron 
por un proceso de paz, la criminalidad tradicional o 
la delincuencia común ha aumentado, entonces nos 
preocupa no estar preparados para eso.

Existen, según las respuestas de todas 
las entidades aquí citadas, muchos sistemas 
de información, pero no se articulan, no se 
retroalimentan, ya el Viceministro nos habló del 
observatorio de la política criminal que está en 
la página web del Ministerio, pero es un sistema 
incipiente, él mismo lo reconoce, está el sistema 
penal oral acusatorio de la Fiscalía, está el 
sistema de información estadístico delincuencial 
contravencional y operativo de la Policía, está 
el sistema de información de la Secretaría de 
Integración del Distrito de Bogotá, está el sistema 
Red de Desaparecidos y Cadáveres y está la 
Comisión Intersectorial de Alertas Tempranas 
que también mencionó el Viceministro, pero no 
parece haber una retroalimentación de todos estos 
sistemas de información y la verdad es que tanto 
las entidades como los ciudadanos, pues nos queda 
un vacío muy grande de lo que está sucediendo 
aquí, enviamos para el propósito de este debate de 
control político, unos derechos de petición, aparte 
de los cuestionarios que enviamos para averiguar 
sobre la situación de la criminalidad en Colombia, 
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en estos derechos de petición solicitamos 
literalmente las cifras de datos estadísticos que 
desde su entidad gestionen y trabajen en temas de 
seguridad ciudadana. 

¿Cuáles fueron las respuestas a esos derechos de 
petición? la Consejería Presidencial de Seguridad 

delincuencial contravencional y operativo de la 
Policía que ya mencionamos, el Ministerio del 

utilizar este mismo sistema, el de la Policía, la 
Alcaldía de Bogotá trasladó a la Secretaría de 

el Ministerio de Justicia se limitó a realizar las 
opciones frente a lo que planteó el Viceministro 
aquí, la existencia del observatorio de política 
criminal pero no dijo nada más y trasladó al 
Ministerio de Defensa, la Policía Nacional no nos 
dio respuesta, el Ministerio de Defensa que además 
había recibido la remisión del Ministerio de Justicia 
tampoco nos dio respuesta, el Comando General de 
las Fuerzas Militares nos dio una respuesta tardía 
porque fue justo unos minutos antes de empezar el 
debate de hace 15 días y el Instituto de Medicina 
Legal tampoco nos dio respuesta, esto contradice 
un poco lo que plantea el Viceministro porque 
las entidades que sí nos respondieron, hacen 
referencia al sistema de la Policía, entonces sí hay 

por qué hay esa diferencia de apreciación en las 
estadísticas que maneja el Estado colombiano 
como lo planteó el señor Viceministro.

Ya hice algunos comentarios sobre las respuestas 
de intervención del señor Viceministro, tengo unas 
preguntas más puntuales a las otras entidades, 
quiero saber de representantes del Gobierno 
Distrital, lástima que no vino el representante de 
la ciudad de Medellín, pero hay que reconocer que 
hace 15 días estuvo aquí muy pendiente, pero sí 
valdría la pena ver qué pasa en las otras grandes 
ciudades, es este sistema de información estadístico 
delincuencial contravencional y operativo de la 

Bogotá, la misma pregunta que le planteé al señor 
Viceministro. 

¿Por qué si el Ministerio de Defensa y el 
Ministerio de Justicia dicen que hubo en el año 
2016, un caso de terrorismo puntualmente en 
la localidad de Engativá, el distrito dice que no 
hubo ninguno en esta localidad, por qué si el 
distrito tiene un sistema propio que es el sistema 
de la Secretaría de Integración, por qué las otras 
entidades del distrito no utilizan este sistema que 
entiendo es bastante importante y completo pero 
por qué puntualmente la Secretaría de Seguridad, 
doctor Jairo, no articula esta información del 
distrito mismo, para articular una política o unas 
estrategias de seguridad y convivencia ciudadana? 
¿Por qué utilizan doctor Jairo y doctora Lorena 
como única fuente para temas relacionados con la 
violencia intrafamiliar, los reportes de Medicina 
Legal? 

¿No se debería cruzar la información de 
Medicina Legal con, por ejemplo, las Comisarías 
de Familia? La misma Secretaría de la Mujer 
en las respuestas que ustedes nos remiten, nos 
plantean es así como existe no solo multiplicidad 
en los temas relacionados con la violencia 
intrafamiliar, sino también multiplicidad en las 
óptimas ópticas bajo las cuales es recogida y 
analizada la información, es decir, depende de 
la óptica del funcionario que está analizando la 
información, el resultado del análisis que se da, 
esto es bastante grave y se relaciona también 
con lo que dijo el Viceministro de Justicia sobre 
el error de apreciación, a mí eso sí se me hace 
muy grave porque nos genera un vacío en las 
estadísticas muy grave. 

Yo fui víctima de eso, una mujer que llega con 
un resultado de Medicina Legal, doctor Valdez, 
termina inculpando a la persona que sea, si eso no 
se cruza con otras informaciones, yo fui víctima 
de eso, con un resultado que emitió Medicina 
Legal, mi expareja me denunció anunciando que 
yo la había golpeado, que le había dado un puño, 
además salió a los medios de comunicación a 
decirlo y resulta que tanto la Comisaría Segunda 

no fue así y la sancionaron a ella por eso, entonces 
un dictamen de Medicina Legal y doctor Valdez, 
entiendo que el dictamen de Medicina Legal es un 
tema técnico y usted no tiene la competencia para 
decir quién fue el agresor, especialmente, contra 
las mujeres pero por qué si existe el sistema de 
información de la Secretaría de Integración por 
qué no se cruzan esos temas con Medicina Legal, 
con el sistema de la Policía, pero también con el 
sistema propio del Distrito de Bogotá. 

A la Policía Nacional, ¿cómo funciona 
el sistema que ustedes manejan, el sistema 
de información estadístico delincuencial 
contravencional y operativo? Porque entiendo 
que es el que más entidades utilizan, ¿cómo 
funciona eso?, ¿por qué el sistema de denuncias 

eso? Porque creo que, dadas las realidades del 
mundo de hoy, vale la pena hacer eso, en la mesa 
de trabajo que ustedes conforman, Medicina 
Legal, Policía y Fiscalía, ¿por qué solo se cotejan 
los homicidios?, ¿qué pasa con los otros delitos?, 
¿qué pasa con las otras estadísticas? Y aparte 
de que me explique, General, cómo funciona 
el sistema, cómo se puede fortalecer también 
y cómo podemos generar que ese sistema sea 

entidades públicas.
Al Ministerio de Defensa, quisiera adicionarle 

unas preguntas también, señor Viceministro 
Fernández de Soto, ¿por qué dicen ustedes 
en sus respuestas que los datos no pueden ser 
desagregados por localidades? Eso en ciudades 
grandes se me hace bastante complejo, me 
preocupa en especial mi ciudad y la representación 
que yo tengo, doctor Alirio, quiero saber también 
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qué es el “Libro Blanco” de las estadísticas que 
ustedes mencionan en sus respuestas “Libro 
blanco” de las estadísticas del sector de seguridad 
y defensa” y ¿por qué las otras entidades no están 
teniendo esta información? Se me hace importante 
que podamos articular eso. Quisiera saber si es 
cierto que las cifras de las denuncias son dinámicas 
por falta de personal, percibí eso de su respuesta, 
¿realmente es un tema de personal?, ¿
las denuncias también como lo planteé a la Policía 
Nacional? Se me hace muy grave que sea un tema 
de falta de personal lo que nos genera un vacío en 
esa falta de información.

Y con respecto al Ministerio del Interior, doctor 
Héctor Olimpo Espinosa, el Decreto 2893 de 
2011, hace a la entidad responsable de articular y 
coordinar con las entidades territoriales políticas 
públicas para el orden público y para prevenir, 
atender y controlar situaciones de riesgos que 
vulneren las amenazas de la población, eso lo dice 
el Decreto 2893, ya se fue el Viceministro de la 
Justicia y el Derecho y él nos aceptó que hay unas 

las entidades tienen visiones diferentes, que los 
funcionarios tienen diferencias en la apreciación, 
pues es usted, su Ministerio, su cartera, la 
encargada de articular todo esto, ¿por qué no se 
está haciendo esto?, ¿por qué no nos respondió 
derechos de petición relacionados con este tema? 
Es la cartera suya la encargada de articular estos 
asuntos y, aparte de llegar tarde el día de hoy, no 
nos responde los derechos de petición y si se me 
hace muy complicado este tema. Faltan datos, 
¿cómo está el Ministerio del Interior recolectando 
estos datos tanto de las entidades nacionales como 
de las entidades territoriales? El Viceministro 
de Justicia nos dice “Puede que un municipio 
considere que esto es un acto de delincuencia 
común y nosotros consideramos que esto es algo 
de terrorismo’’ ¿Por qué no hace su cartera, doctor 
Héctor Olimpo, el esfuerzo por recolectar estos 
datos de los municipios? Puesto que está obligado 
a articular esta política pública, según el decreto 
2893 y por supuesto, también preguntarle ya que 
no contestó los derechos de petición, ¿Cuáles son 
los sistemas que utiliza el Ministerio del Interior 
para poder sistematizar los datos de delincuencia y 
de criminalidad?

Doctor Alirio y doctor Efraín, nosotros fuimos 
proponentes de esa proposición que nos ha llevado 
a varias localidades de Bogotá, esta Comisión ha 
estado en varias regiones del país, se me hace muy 

hemos podido recapitular en la descentralización 
de esta Comisión, yo creo que, tenemos, señor 
Presidente, que seguir haciendo este ejercicio, aquí 
solo surgen unas dudas, yo creo que sobre este tema 
tenemos que profundizar mucho más, tenemos que, 
como Congresistas, en nuestra función de control 
político, presionar a las entidades del estado para 
que se genere esa articulación de las estadísticas de 
seguridad, presionar al Ministerio der Justicia para 
que avance en la elaboración del observatorio de 

política criminal, que como nos han mencionado 
aquí, está muy insípida, presionar al Ministerio del 
Interior para que cumpla su función de articulación 
de esta política pública, creo que el hecho de 
haber estado en las localidades de Bogotá, como 
Comisión, nosotros recorremos la ciudad de 
Bogotá, Jairo, usted sabe, permanentemente pero 
como Comisión han surgido unas inquietudes 
como esta, que yo creo que vale la pena ejercer este 
control político y tratar de aclarar las cosas para que 
en el futuro las cifras sean mucho más concretas, 

aceptando ese tipo de respuestas como la que da la 
Secretaría de la Mujer, que dice, ya lo mencioné, 
“La multiplicidad de los análisis” o como dice 
el Viceministro de Justicia, “Las diferencias de 
apreciación”, yo creo que eso es inaceptable para 
una política pública de seguridad y de convivencia, 

que replantear el concepto de seguridad y de 
convivencia, y estos temas nos van a ayudar mucho 
para poder implementar ese acuerdo, para poder 

ciudadanía se sienta más segura.
Señor General, antes de la Comisión, estábamos 

Venezuela, que ha tenido que venir a Colombia, 
muchos de ellos con doble nacionalidad, lo 
estábamos discutiendo ahorita, antes de la 
Comisión, mientras llegaban los colegas, tenemos 
que prepararnos para esa realidad y la realidad 
es que, en estadísticas de seguridad, estamos 
muy mal, tenemos muchas inconsistencias y el 
propósito que hemos establecido con este debate de 
control político, es poder tener claridades y ayudar 
para que se construya un sistema más integral de 
información, que nos ayude a prevenir delitos en 
Colombia.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Gracias, doctor Villamizar. Le vamos a dar el 
uso de la palabra al General Rodríguez.

Hace uso de la palabra el Comandante 
General de las Fuerzas Militares, General Juan 
Pablo Rodríguez Barragán:

Muy buenos días, muchas gracias, señor 
Presidente. Un saludo muy especial a los honorables 
Representantes, al doctor Villamizar (Citante 
de este debate), les agradezco inmensamente la 
oportunidad de participar de manera adelantada, 
debido a unas situaciones de última hora que es 
necesario atender y les agradezco mucho esta 
posibilidad. Un saludo muy especial a todos los 
funcionarios, a los señores Viceministros, al señor 
General Nieto, a todos los participantes de este 
debate.

Yo quisiera decirles desde la óptica de la Policía 
Nacional y tratar de absolver algunas inquietudes 
de los Honorables Representantes a la Cámara, 
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ustedes saben que la Policía Nacional, es tal vez 
la institución que mayor tiempo lleva tratando 
de consolidar cifras estadísticas que realmente 
permitan la planeación del servicio y permitan 
afrontar los diferentes retos que en materia de 
seguridad se presentan, desde 1958 estos registros 
delictivos son publicados a través de la revista 
Criminalidad, hoy disponibles en la página 
web institucional. Estos datos estadísticos han 
evolucionado en la Policía Nacional, a través de 
la Dirección de Investigación Criminal e Interpol, 
la Dijin, que se encarga directamente del manejo 
estadístico en la Policía Nacional y pasamos 
en 1958 de registros manuales al agregado 
tecnológico con el sistema que usted nombró, 
Honorable Representante, el Siedco, el Sistema 
de Denuncias Contravenciones, para el año 2003, 
realmente comenzó ya la incorporación de todos 
los agregados tecnológicos en la Policía Nacional.

Vamos a cumplir 60 años estudiando las cifras 
estadísticas de delitos y basando las decisiones en 
materia operativa en este recurso de información. 
La revista Criminalidad tiene 8 años de ser 

análisis de la parte delincuencial y está indexada 
en más de 7 bases de datos que se ocupan de esta 
temática.

A partir del año 2014 se implementó el aplicativo 
del Siedco Plus, aquí captura la información y 

establecer la georreferenciación y facilita de alguna 
manera la planeación de los servicios.

estadística de la Policía Nacional, en todo lo que 
tiene que ver con la recolección de los datos y la 
manera como se capturan los datos y se trata la 
información como tal, ahora más adelante hablaré 
de lo que se está haciendo en materia de obtener 
toda la información que se necesita para tener un 
muy buen sistema como tal.

El doctor hablaba del “Libro Blanco” es un tema 
que maneja el Ministerio de Defensa Nacional, 
con todas las cifras estadísticas de nosotros, que 
busca tener una mayor rigurosidad en el manejo 
de estas cifras estadísticas y sobretodo, constatar 
la veracidad de esta información, creo que el señor 

de este tema, pero estos registros estadísticos 
están en proceso constante de mejora y hay una 
permanente coordinación en cruce de cifras con 
Medicina Legal y el Spoa de la Fiscalía para 
tratar de cerrar estas brechas de diferencias de 
datos entre las instituciones. Yo puedo decirles 
que, en materia de homicidios, hurto a vehículos, 
hurto a automotores en general, hay unas cifras 
muy cercanas a la realidad, porque se ha venido 
avanzando al respecto, ahora estamos tratando en 
las otras cifras, de cerrar esas brechas entre las 
instituciones para tener datos mucho más cercanos 
a la realidad, o al menos en lo denunciado.

El sistema Siedco, doctor es un sistema bastante 
robusto, que maneja las cifras estadísticas a nivel 

nacional y tiene referenciación a nivel nacional, es 
decir, en cada unidad de Policía, de las 52 unidades 
de Policía, alimentan el sistema Siedco, pero es 
la Dijin, la Dirección de Investigación Criminal e 
Interpol, quien garantiza el manejo de estas cifras. 
La institución policial hizo a partir del 2014, una 
inversión bastante importante en sistemas de 
información, y en este momento está funcionando; 
ya el Cenac (Centro Nacional de Análisis Criminal) 
que busca, no solamente tener las cifras en frío, 
tener la mejor manera de recolectar esas cifras 
como tal, sino el análisis propio de la situación 
criminal y delincuencial, que permita adaptar el 
servicio policial a las necesidades de cada uno de 
los territorios.

El sistema estadístico en este momento Siedco, 
permite desagregar variables de tiempo, modo, 
lugar, también quienes intervienen en un hecho 
delictivo, autores, victimas, también georreferencia 
de delitos y permite hacer análisis criminológicos 
como tal, el proceso estadístico, pues, es todos 
los días, se busca que sea mejor pero de pronto 
si insistiría o también diría que, de acuerdo con 
la entidad, también hay una serie de análisis que 
son importantes para cada entidad, a la Policía 
Nacional, nos interesa en sí, el delito como tal, 
desagregar también, las modalidades de hurto, que 
de pronto en el Spoa no se tiene de la Fiscalía no 
están desagregados como tal, sino que aparecen 
hurtos, a nosotros si nos interesa desagregar el hurto, 
establecer las diferentes correlaciones, establecer 
investigaciones aparte de las coincidencias que 
el sistema Cenac, nos arroje para a partir de ahí, 
fortalecer procesos investigativos que nos permitan 
realmente lograr el impacto que es lo que se busca 
en cada una de las jurisdicciones.

Para fortalecer la garantía del registro, hay cruces 
de información permanentes con Medicina Legal, 
con Fiscalía y podemos complementar datos en 
cualquier momento que de pronto se desconocían, 
la Dijin como tal, como Gerente de este método, 
realiza auditorías a las seccionales a nivel nacional, 
para detectar inconsistencias y fortalecer la calidad 
del dato, para eso se emiten actos administrativos 
institucionales, para poder fortalecer este trabajo 
que se realiza.

¿Cuál es el problema que habíamos tenido 
antes? Que nuestro sistema Siedco, permite 
alimentar las bases de datos con base en denuncias 
y en este momento tenemos unas mesas de trabajo 
con la Fiscalía General de la Nación, mesas de 
trabajo que desde el señor Fiscal General de la 
Nación, se han venido haciendo sobre 7 tópicos, 
buscando fortalecer el trabajo mancomunado entre 
las 2 instituciones dado que la Policía Nacional 
tiene funciones de Policía Judicial y es un apoyo 
a la administración de justicia, dentro de esas 
mesas está la N° 6, que es la que está analizando 
en este momento las problemáticas que tenemos en 
recepción de denuncias y el manejo de los sistemas 
de información que tienen que ver con estos datos. 
¿Qué pasaba anteriormente doctor? El Siedco, 
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que es el Sistema de Información de la Policía 
Nacional, alimentaba al Spoa, que es el Sistema de 
Información de la Fiscalía, pero la Policía como 
tal no tenía acceso al Spoa, por eso algunas de 
las cifras, especialmente en lo que tiene que ver 
con hurto a personas, no coincidían, porque no 
podíamos tener acceso a la Fiscalía y teníamos 
muchos inconvenientes para ese acceso, hoy en día 
se están cruzando todos esos datos. Sabemos que, 
va a haber una situación de que la gente no va a 
entender cómo se aumentó el número de delitos de 
un año para otro, por eso quiero hablar solamente 

hurto a personas que está siendo consolidado, 
entonces ¿Qué pasa con esta situación? En este 
momento estamos incluyendo en el Siedco, más 
de 223.000 registros que no teníamos nosotros en 

Spoa con la Fiscalía, también se está haciendo una 
depuración de esos datos, porque el sistema del 
Spoa multiplicaba el sistema del Spoa, también 
hacía multiplicación de varios delitos o se recibían 
varias denuncias por el mismo delito, por eso se 
está haciendo una depuración, porque realmente 
nos interesa saber la realidad delincuencial para 
poder a partir de ahí planear el servicio como tal.

En este momento, la integración de los 
dos sistemas van a crear una diferencia en los 
delitos, nosotros hasta el mes de mayo en Siedco, 
estábamos reportando una disminución del 5% en 
la cantidad de delitos referente al año 2017 - 2016, 
en este momento vamos en un aumento del 6% 

las dos bases de datos y alimentando como tal la 
base de datos, esperamos en el mes de noviembre 
ya tener alimentado el año 2017 y la totalidad del 
año 2016 y a partir de allí, ir aumentando los años 
anteriores, 2015 - 2014, para tener una verdadera 
idea de la evolución y de la situación que se viene 
presentando con base en estas situaciones, además, 
con la Fiscalía General de la Nación, también se 
está coordinando o se está haciendo y de hecho 
ya se lanzó, el Sistema Nacional de Denuncias 
Virtual “A Denunciar”, que es básicamente 
una de las fortalezas que se quieren tener para 
facilitar el acceso del ciudadano a la denuncia, 
porque realmente, hace unos pocos meses éramos 
conscientes de la tragedia del ciudadano para poder 
ir a denunciar un delito, la demora del ciudadano 
para ir a denunciar un delito, por eso esta semana 
se lanzaron 9 salas de denuncia adicionales para 
poder en la distribución de la ciudad, en Bogotá, 
tener acceso a más denuncias, no sé, doctor Jairo, 
creo que es la semana entrante o en unos quince 
días, estamos lanzado con el distrito de Bogotá, 10 
nuevas salas de atención al ciudadano, con unas 
características que se establecieron para que el 
ciudadano tenga más facilidad a la denuncia.

¿Qué va a suceder aquí? Pues, se van a aumentar 
las cifras, necesariamente se tienen que aumentar 
las cifras con la consolidación de cifras, se van 
a aumentar, pero lo que queremos es llegar y la 
instrucción del señor Director General, del señor 

Fiscal General y del señor Ministro de Defensa, 
es tener cifras reales para poder con base en eso, 
seguir adaptando los servicios y los trabajos como 
tal a la realidad, para nosotros el registro de datos 
estadísticos es muy importante y por eso estamos 
haciendo todos estos esfuerzos para mejorar el 
acceso a la información, el acceso a los manejos 
estadísticos y sobretodo tener un sistema mucho 
más ágil y mucho más efectivo, ¿por qué? Porque 
nosotros hacemos el análisis integral de seguridad 
ciudadana aquí, a partir de ese análisis integral de 
seguridad ciudadana, lo que buscamos es lograr 
tener toda la información para que, a partir de ahí, 
podamos tener el seguimiento de las acciones de 
prevención y control del delito que realizan las 
unidades a nivel nacional, igualmente se permite 
que se seleccione los objetivos operacionales 
que van a ser parte de la operación de la matriz 
operacional integrada policial que en últimas 
es la que permite los resultados en contra 
de la delincuencia organizada y mejorar las 
condiciones de seguridad de cada uno de los sitios, 
igualmente permite conocer la realidad en cuanto a 
criminalidad, de tener un conocimiento más real de 
la criminalidad y hacer una planeación del servicio, 
mucho más efectiva como tal. Igualmente, lo que 
buscamos es que esta herramienta robusta, con todo 
este esfuerzo presupuestal que hizo la institución 
en equipos, en profesionales, en analistas, lo que 
se busca es tener esa herramienta robusta para la 
toma de decisiones, no solamente institucional 
sino para el Gobierno nacional y local como tal. 
Yo creo que estas estadísticas que permiten el 
análisis criminológico va a ser muy importante, 
no solamente para la Policía Nacional, sino para 
todas las instituciones que se pueden nutrir de la 
información y de los análisis criminológicos, que 
como tal, van a estar disponibles desde la Policía, 
están disponibles, pero van a seguir estando 
disponibles para las demás instituciones del Estado.

Es básicamente la información que quería dar y 

que ustedes consideren. Muchas gracias.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Gracias, General Rodríguez. Señor Secretario, 

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

que se conformó el quórum decisorio, por lo tanto, 
puede usted someter a consideración el Orden del 
Día, ya leído.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

En consideración el Orden del Día, se abre la 
discusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada, 
¿La aprueba la Comisión?
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Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Ha sido aprobado el Orden del Día, señor 
Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Señor Secretario, vamos a darle la palabra al 
doctor Alirio Uribe, para que haga su intervención 
y aprovechar si tiene alguna pregunta para los 
funcionarios del Estado.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Alirio Uribe Muñoz:

Gracias, Presidente, insistir en la pertinencia de 
este debate, felicitar al doctor Villamizar por citarlo, 
agradecerle a todas las autoridades presentes, 
conocemos el sistema Siedco de la Dijín de la 
Policía y obviamente nos parece que es un trabajo 
bastante importante para sistematizar y ordenar 
las cifras de criminalidad en el país, precisamente 
utilicé algunas cifras de esta institución para mirar 
un poco la situación de seguridad en Bogotá y 
para sumarme a este debate insistiendo en que 
yo he sido un poco cansón y reiterativo en esta 
Comisión en la importancia de que la seguridad 
la miremos de manera integral, siempre insisto en 
que la seguridad no se debe medir por el número 
de cámaras o por el número de agentes de policías, 
o por el número de efectivos de la Fuerza Pública, 
sino que la seguridad hay que mirarla por el tema 
de la dimensión de los delitos, pero también por 
el tema de los indicadores sociales que permiten 
que se excluya a mucha gente de la pobreza, si 
hoy miramos la gran encuesta que publicó hoy 
RCN, la FM y como 10 periódicos más, pues están 
aquí los generales de la Policía, del Ejército, el 
Viceministro de Defensa, está el Viceministro de 
Justicia, está el Ministro del Interior, está el doctor 
Jairo García Guerrero, si uno mira esa cifra, pues 
es alarmante, eso es el primer problema para los 
colombianos, y la percepción de inseguridad de 
los colombianos, ha ido aumentando, en el caso 
de Bogotá, la percepción de seguridad es del 46%, 
de inseguridad, la percepción de los bogotanos, 
entonces si esta Comisión se ocupa de los temas de 
seguridad y tenemos aquí las autoridades, doctor 
Villamizar, citadas por usted, que se ocupan de 
estos temas, pues creo que estamos hablando de lo 
que hay que hablar, de ese tema de cómo mejorar 
la seguridad de los colombianos.

Yo miraba una encuesta de Cómo vamos 
en Bogotá y la pobreza multidimensional del 
2015 era del 4%, pasó al 5.9% en el 2016 y la 
monetaria pasó del 10.4% en el 2015 al 11.6% 
en el 2016, esto quiere decir que, en Bogotá, de 
cada 100 ciudadanos 11 personas son pobres, 
hubo recortes en la Alcaldía de Enrique Peñalosa, 
a presupuestos sociales, que de alguna manera 
intensiva la fábrica de miseria en la ciudad, hay 
nuevas barreras en el acceso a la educación de los 

jóvenes que terminan el bachillerato, hay cada 
vez más desempleo para esos jóvenes y esto es lo 
que hace que haya un caldo de cultivo para que 

de organizaciones delincuenciales en la ciudad y 
entonces yo le pregunto las Autoridades presentes, 
también está el doctor Valdez, él no tiene la culpa, 
él cuenta los muertos, cuenta la violencia sexual, 
cuenta las necropsias, lo que pasa en este país es 
una tarea que hace de manera ejemplar, el Instituto 
de Medicina Legal busca los desaparecidos etc., 
pero no es el que asume la política criminal ni la 
política de seguridad.

Resulta que en Bogotá, incluso los indicadores 
sociales, doctor José Luis porque, estoy diciendo 
que los indicadores sociales han decaído y 
automáticamente aumenta el problema de la 
inseguridad, entonces creamos una Secretaría de 
Seguridad y aquí está el doctor Jairo García que 
ha estado muy atento a todos los debates, que ha 
estado en las localidades, pero yo siento que no 

haberle aumentado el presupuesto de seguridad en 
Bogotá en un 100%, porque creamos la Secretaría 
y aumentamos el 100% el presupuesto de la 
seguridad para la ciudad y resulta que en hurto de 
personas, pasamos en el 2016, estoy hablando enero 
- agosto, de 25.000 casos a 33.000, es decir, hay un 
aumento del 30% en Bogotá en el hurto a personas, 
si ustedes miran la cifra oscura, son el mes a mes 
del año pasado y si miran la cifra verde, es el mes 
a mes de este año, es decir, tenemos más hurtos 
a personas y si miramos los dos meses, en agosto 
del año pasado fueron 1.189 casos y en agosto de 
2017 fueron 2.240, es decir, se duplicó el hurto 
a personas, que es lo que más genera, entonces 
no es solamente un problema de percepción de 
inseguridad, sino que la Alcaldía Mayor fracasa en 
controlar el tema de hurtos a personas y yo insisto 
es porque la Alcaldía de Peñalosa está generando 
mayor pobreza, si miramos el hurto a celulares, 
este tema también lo hemos hablado acá en la 
Comisión, lo mismo, para el mismo periodo, lo 
que iba corrido del año pasado a lo que va corrido 
de este año, encontramos que pasamos de 8.617 
casos a 13.000, eso quiere decir que de 2016 a 
2017, el hurto de celulares aumentó en un 58.6% 
y si miramos los casos de agosto del año pasado a 
agosto de este año, el 270%, pasamos de 839 hurtos 
de celulares a 3.109, aquí yo estoy probando con 
cifras, que es un fracaso disminuir el presupuesto 
social y aumentar el presupuesto de seguridad, más 
cámaras, más motos, más policías, en los debates 
en las localidades, se nos ha informado la mayor 
dotación que se ha hecho, los CAI móviles, toda 
la información se nos ha proporcionado y sin 
embargo, las cifras siguen aumentando.

Si miramos el hurto a bicicletas, hay más de 
600.000 bogotanos que se movilizan en bicicleta 
en Bogotá, pero si a la gente le siguen robando la 
bicicleta, estamos desestimulando un mecanismo 
ambiental, un mecanismo de movilidad que es 
muy importante para la ciudad y ¿Qué ha pasado 
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en la administración Peñalosa? Pues, lo mismo, 
hay un aumento del 8.8% en el periodo de enero - 
agosto de 2017, y entonces resulta que este año en 
la localidad de Suba se han robado 240 bicicletas, 
que son con asaltos, en Kennedy 192 casos, en 
Usaquén 188, en Chapinero 159, es decir, ha 
aumentado, ahí están las cifras, las cifra negrita 
es la del año pasado, la cifra azul clarita es la de 
Bogotá, si miramos los hurtos en Transmilenio, 
han aumentado en los alimentadores el porcentaje, 
yo no sé, estas son las cifras que tomo de la Policía 
Nacional, de la base de datos que explicaba el 
General Rodríguez, pero es increíble, porque ahí 
aumentan los casos en el 2016 de 30 a 293, en el 
2017 en los buses articulados hay un aumento de 
130%, en las estaciones de Transmilenio, hay un 
aumento de 57% de los hurtos, entonces, yo insisto 
en que entre más jóvenes tengamos en pobreza, más 
jóvenes vamos a tener víctimas, porque también 
en otros debates he explicado que en Bogotá los 
que mueren como en las principales ciudades son 
jóvenes y los que matan los jóvenes también son 

inseguridad en los colegios, entonces la pregunta 
es, o hacemos más seguridad social, o hacemos 
más escuelas, universidades, o mejoramos la 
educación, el empleo, o hacemos más cárceles y 

y dejar constancia de que considero un fracaso la 
política de seguridad de Peñalosa en Bogotá, a 
pesar de que tenía el doble de los recursos y que 
creó una Secretaría de Seguridad.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorables Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Gracias doctor Alirio. Tiene el uso de la palabra 
el doctor Villamizar.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Andrés Felipe Villamizar Ortiz:

Muy brevemente, es que me acaban de informar 
que, justo hablando de estos temas de seguridad, 
explotó un artefacto en el centro comercial Plaza 
Imperial de Bogotá y que están desactivando otro; 
entonces para cuando hable el doctor Jairo que nos 
explique qué es lo que se sabe, qué sucedió porque 
es muy preocupante. Gracias señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorables Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Señor Subsecretario de Seguridad tiene el uso 
de la palabra.

Hace uso de la palabra el Subsecretario 
de Seguridad de Bogotá, doctor Jairo García 
Guerrero:

Gracias Presidente. Para responder primero la 
pregunta del honorable Representante Villamizar, 
tenemos información de que una persona ingresó al 
Banco Davivienda del centro comercial Imperial, 
digamos realizó una pequeña explosión en un 
basurero. En este momento todas las fuerzas de 
seguridad de la Policía están atendiendo el tema del 

centro comercial; obviamente estamos esperando 
mayor información y estamos controlando la 
situación. Ya el centro comercial fue evacuado 
sobre el tema.

Aprovechando ese tema, yo sí quisiera primero 
agradecer el debate, por supuesto que como 
entidad territorial es para nosotros fundamental 
las cifras. Lo ha dicho el señor Alcalde Mayor, lo 
ha dicho el señor Secretario de Seguridad, nuestra 
política se basa en evidencia y la evidencia que 
hoy utilizamos son efectivamente las cifras que 
tenemos desde nuestras fuentes primarias que tiene 
el Estado colombiano, siendo la Policía Nacional, 
Medicina Legal y la Fiscalía General de la Nación.

Yo extraño señor Representante al DANE; el 
DANE es fundamental en la evaluación y análisis 
de las condiciones de seguridad ciudadana por 
una razón muy importante y es que aplica ya hace 
alrededor de ocho años la encuesta nacional de 
victimización que hace parte de los instrumentos 
de evaluación que hoy se utilizan, no solamente 
en Colombia, sino también en el mundo y esa 
encuesta nacional de victimización es importante 
para las ciudades capitales tener los resultados de 
manera pertinente y de manera permanente para 
que podamos utilizar esas cifras.

Lo segundo que tengo que decir, Representante 
Alirio, y es que me alegra mucho que usted esté 
consultando las cifras que de manera transparente 
nosotros publicamos en la página web de nuestra 
Secretaría de Seguridad, Convivencia y Justicia; 

que nos da la creación de la secretaría. Antes no 
podíamos saber las cifras de manera transparente, 
antes no sabíamos; nos tocaba por derecho de 
petición. Los invito que consulten la página web 
de esta Secretaría.

Lo que también hay que decir sobre este tema 
es que la Secretaría de Seguridad ha creado 

cifras que hoy tenemos de las fuentes primarias, 

Convivencia que me acompaña su directora, que 
de hecho acaba de llegar de Harvard de su maestría 
y me parece importante que esas capacidades se 
traduzcan en la responsabilidad en la cual tenemos 

el tema de analizar las cifras, pero bajo ninguna 
circunstancia y en esto tengo que contradecir 
al señor Viceministro, nosotros no damos una 
posición o una percepción sobre las cifras porque 
no administramos, bajo ninguna circunstancia las 

Nacional como la Fiscalía, como Medicina Legal. 
Nosotros no damos un concepto técnico sobre si 
el hecho ocurrió o no; nosotros lo que hacemos es 
tener acceso como un usuario. De hecho somos 
usuarios las entidades territoriales y por supuesto 
en esta medida sí tenemos que decir y tenemos que 
reconocer el gran trabajo que viene haciendo tanto 
la Policía Nacional desde la Dijín, como Medicina 
Legal, como la Fiscalía General de la Nacional, 
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como lo mencionaba el General Rodríguez porque 
de verdad que es muy importante el trabajo que 
han venido haciendo de que las ambas grandes 
bases de datos que hoy tenemos en sistemas de 
información, tanto en Siedco, como Spoa, tengan 
una conversación y creo que eso estábamos en 
mora de hacerlo y creo que están haciendo un gran 
trabajo. Por supuesto estamos atentos y hemos 
apoyado todo este proceso de mejoramiento que 
están haciendo estas dos entidades. Me parece muy 
importante lo que ha mencionado el Representante 
Alirio Uribe porque creo que tenemos que mirar 
de manera integral lo que está pasando en Bogotá 
porque creemos que no es un fracaso la política 
de seguridad ciudadana cuando tenemos una 
reducción del 12% en homicidios, tal vez una de 
las reducciones más importantes en los últimos 
diez años en Bogotá porque tenemos una reducción 
del 21% en lesiones personales que es también lo 
que genera mayor presión en los homicidios y el 
4.3% en riñas y así como los otros delitos contra 
el patrimonio y gracias a esa transparencia es que 
por supuesto que nos preocupa el comportamiento 
de Transmilenio, pero es que resulta que antes 
no se le hacía foco al delito en Transmilenio. 
Entonces lo que estamos haciendo es entendiendo 
y georreferenciando mejor los delitos que ocurren 
en Transmilenio. Nadie podía creer que en el 2015 
tuviéramos cuatro delitos en Transmilenio, no creo 
que eso fuera una cifra muy exacta, yo creo que lo 
que hemos hecho es un trabajo muy responsable 
primero de hacer transparentes las cifras de 
criminalidad en Bogotá, aquí no hay misterio, aquí 
no hay suspicacia, aquí estamos trabajando de 
manera transparente, tanto con la Policía como con 
la Fiscalía para tener unos efectos positivos sobre 
el tema.

Sobre lo que mencionaba el Representante 
Villamizar sobre cómo estamos trabajando con 
otras entidades, efectivamente lo que hay que 
tener en cuenta es que tenemos unos sistemas de 
información que no estaban actualizados; tanto 
la Secretaría de la Mujer como la Secretaría de 
Integración Social efectivamente tienen acceso 
a una información y estamos trabajando para 
tener una información más completa, pero no 

Representante. Esto es una cosa que pasa no 
solamente en Colombia sino también en otros 
países, porque nosotros entendemos que cada una 
de las entidades que son fuente primaria tienen un 
objetivo, tienen unas capacidades y tienen unas 
características particulares y en esa medida, por eso 
es importante de que entendamos las diferencias, 
que entendamos también como utilizamos las 
cifras y por eso nosotros desde la perspectiva 
técnica todos los delitos que tienen que ver contra 
el patrimonio utilizamos como fuente primaria 
la Policía Nacional y todos los delitos que tienen 
que ver contra la vida los utilizamos con Medicina 
Legal, eso es absolutamente transparente desde esa 
perspectiva y adicionalmente vuelvo y menciono 
el tema de la encuesta de victimización porque por 

primera vez, o más bien por la segunda vez porque la 
administración pasada utilizó también indicadores 
de victimización, no les gustaba mucho la encuesta 
que utilizaban, pero bueno, utilizamos la encuesta 
de victimización ¿para qué?, para entender el 
indicador de denuncia y lo que sabemos es que la 
última encuesta de percepción y victimización de 
la Cámara de Comercio de Bogotá es que tuvimos 

institucional y lo más importante recalcar esa 
herramienta, una herramienta que nos permite 
entender si la denuncia tiene un efecto o no en 
las condiciones de seguridad. Lo segundo es que 
también utilizamos en la encuesta de victimización 
para el indicador de victimización que también 
nos da un parámetro importante para entender si 
la criminalidad está creciendo o no, independiente 
de los indicadores objetivos que tengamos a través 

estamos evaluando ese indicador y quiero invitar a 
que en los próximos debates tengamos en cuenta el 
seguimiento de estos indicadores que de hecho en 
esa última publicación de la encuesta de percepción 
y victimización de la Cámara de Comercio de 
Bogotá esos indicadores mejoran y creo que es 
importante tenerlo en cuenta.

Para no hacerlo más largo, el mensaje que 
tenemos nosotros como usuarios de estos sistemas 
de información que por supuesto seguiremos 
apoyando todas las mejoras en estas fuentes 

nos permiten tener una mejor política pública y 
también entendemos que las diferencias que se 
han mencionado en las respuestas tienen diferentes 
consideraciones. La primera y la más generalizada 
tiene que ver con los cortes de información, 
ustedes sabrán que los sistemas de información son 
dinámicos y la información se va actualizando y 
seguramente en el ejercicio de comparación de… 
que entregó la Policía, que entregó Medicina Legal, 
que entregó Fiscalía, pues eso hay que tenerlo muy 
en cuenta y nosotros somos conscientes de esa 
particularidad en la medición o en la presentación de 
los informes. De todas maneras yo sí quiero insistir 
en que para nosotros es fundamental la capacidad 
de análisis y evaluación en la construcción de la 
política. Y, segundo, que somos transparentes en 
la publicación de las cifras, pero como ponemos 
siempre en nuestra nota metodológica, esas cifras 

sistema se va actualizando y eso lo ponemos en 
las presentaciones que publicamos, no solamente 
sobre Bogotá, en general, Representante, porque 
realmente nuestros análisis es por localidades 
también, usted la puede encontrar, de hecho 
actualizada, agosto, por localidad, por delito y 
utilizando concentraciones de los delitos, entonces 
Presidente yo por ahora lo dejaríamos ahí, vamos a 
revisar la cifra que usted menciona sobre Engativá, 
puede ser que sea el corte de información, puede 
ser que sea un error de digitación, pero insisto, 
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ninguna en esa medida digamos no podemos tener 
ni una percepción ni un imaginario ni una posición 
sobre esas cifras que creo que es importante en esta 
medida aclararlo. Gracias Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorables Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Gracias doctor Guerrero. Tiene el uso de la 
palabra el doctor José Luis Pérez.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante José Luis Pérez Oyuela:

Gracias, Presidente. Vengo a acompañar 
el debate, doctor Villamizar, que me parece 
de la mayor importancia y quería hacer unos 
comentarios, a pesar de que yo vengo de donde 
crecen las palmas y la caña de azúcar, desde 
luego mi vida hoy está muy ligada a Bogotá y a 
su área metropolitana, es por ello que yo valoro 
en esta sesión de la Comisión Segunda el esfuerzo 
que viene realizando la Alcaldía de Bogotá, es 
un esfuerzo, un esfuerzo que va acompañado 
de un presupuesto muy importante, un esfuerzo 
que evidentemente muestra unas cifras, unos 
indicadores, un esfuerzo donde también se marca 
una honestidad en las cifras, las cifras están ahí, y 
me parece importante porque hubo una época en 
Colombia, Cali, Bogotá, Medellín, Barranquilla, en 
donde las cifras, en mi concepto eran maquilladas, 
eran retocadas, hoy creo que el trabajo que vienen 
haciendo en Medicina Legal es un trabajo muy serio 
y hoy encontramos las cifras, como bien lo decía 
el doctor Alirio en esa fuente tan importante, en 
donde hoy ya uno no se remite casi a la Secretaría 
de Gobierno, ni a la Policía ni a la Fiscalía, sino 
que vamos a ver en el caso de homicidios y 
desaparecidos, a Medicina Legal, pero yo quiero 

estoy muy de acuerdo con usted, después de 
valorar esos esfuerzos, en qué sentido, yo creo que 
es necesario articular los organismos de seguridad 
con las otras dependencias del Estado del orden 
nacional, del orden regional, del orden municipal, 
por qué lo digo, el doctor Alirio tiene razón, cuando 
yo miro las estadísticas de Cali o de Bogotá y veo 
un alto índice de deserción escolar, ¿qué pasa con 
esos jóvenes que no están estudiando?, ¿cuántos 
son?, ¿a qué se dedican?, ¿cuál es su actividad?, 
¿en dónde viven?, ¿quiénes son sus padres?, ¿qué 
hace un menor de edad sin estudiar a las once de 
la noche, doce, una de la mañana en la calle?, yo 
creo que sí es bueno transversalizar los organismos 
de seguridad con aquellos que manejan el tema de 
familia y bienestar social.

Qué sucede con el alto índice de desempleo 
en ciertos sectores de una ciudad como Bogotá, a 
qué se dedican esos jóvenes; al arte, a la cultura, 
al deporte o a qué. Decía mi papá, que fue militar, 
que una mente desocupada piensa “pendejadas”, y 
eso lo dijo por allá en mil novecientos cuarenta y 
pico, y mire hoy, luego a mí me parece importante 

y lo digo doctor Alirio, por todo el país. Las 
Secretarías de Gobierno se nos están quedando 
casi que en contener la situación; dos, en expertas 
en manejar temas estadísticos, tres, en responder 
en algo que me parece que se debe responder de 
manera integral, no solamente en las Secretarías de 
Gobierno.

Yo por ejemplo y eso se está subsanando, ahora 
tuvimos al señor Fiscal General de la Nación y 
está muy acucioso en ese sentido, doctor Alirio, 
cuando sucede un hurto, robo de celular, 45 con 
7ª en Bogotá, sucede el evento, capturan a quien 
pretendió robar el celular, antiguamente doctor 
Alirio, cuando capturaban a esa persona entonces 
le decían mire, la persona que fue agredida, por 
favor nos acompaña para formalizar el denuncio 
y entonces se iban al sitio más cercano, ahí en 
Teusaquillo, y entonces mientras formalizaban el 
denuncio, doctor Alirio, el formato lo llenaban tres 
veces, cuatro veces, una hora, dos horas, qué pena 
con el señor ladrón, más pena con la señora que 
fue agredida a través del hurto, y después de cuatro 

que es formalizar el denuncio y después viene 
un abogado del Sena, y dice, mire, quedó mal 
formulada la denuncia, quedó mal diligenciado el 
documento, el señor ladrón se va, me hace el favor 
se disculpan con él, que eso quedó mal hecho, 
eso ya no sucede, eso es lo que yo entiendo que 
hoy ya no sucede, eso sucedía antes o no, venía 
sucediendo, hoy entiendo que se está articulando la 
Fiscalía, con la Policía, la Secretaría de Gobierno, 
creo que ha habido unos esfuerzos en inversión 
para recepcionar esa denuncia en el mismo instante 
y de manera hoy muy moderna, sistemática, pues 
reciben la denuncia, entiendo yo no sé si eso 
está sucediendo en Bogotá, doctor Villamizar, 
usted que está haciendo el debate, eso lo estamos 
haciendo en Cali, y en Medellín, aquí el doctor 
Nacho creo que nos puede dar testimonio, que 
cuando llegan al sitio a recepcionar la denuncia, 

datos precisos de qué tipo de celular, la dirección 
el documento de identidad de la señora, el agresor, 

yo contaba lo que sucedía antes a lo que está 
sucediendo ahora, eso está bien, son esfuerzos, 
pero yo quiero ir, doctor Alirio, usted tocó un tema 
aquí muy importante a que si bien es cierto se está 
haciendo un esfuerzo en la inversión en materia 
de seguridad se está descuidando lo que es la 
inversión social y la educación, la más rentable y la 
mejor de las inversiones es la educación, y no dejar 
que ningún joven deje de estudiar, ir, recogerlos, 
animarlos, llevarlos, comprometerlos, y que todos 
ojalá pudieran estar estudiando, sería lo ideal, y 
al mismo tiempo y con ello termino, yo sí quiero 
hablar de que creo que estamos descuidando, 
y ese es un mensaje a la Secretaría de Gobierno 
de Bogotá, la epidemiología del crimen, hay que 
mirarlo epidemiológicamente, está comprobado 

amigo mío, doctor de Harvard en epidemiología, 
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Rodrigo Gurrero Velasco, que fue Alcalde de Cali, 
ha escrito un libro muy interesante, pero además 
es conferencista en Harvard, allá en Massachusetts 
en la Universidad de Columbia, en la de San 
Francisco, en la de Belgrano y Rodrigo Guerrero 
ha logrado demostrar en un estudio serio que si 
se trabaja, doctor Alirio, en la epidemiología del 
crimen se puede contener.

Un niño que crece en el marco de la violencia 
intrafamiliar, y que se acostumbró a ver cómo su 
padre cómo golpea a su madre es un niño que se 
vuelve insensible, parta de ese principio, doctor 
Villamizar, y ese niño en la parte frontal de su 
cerebro, dice el libro del doctor Guerrero, pierde 
sensibilidad, pierde la sensibilidad del pesar, puede 
pegarle 60 cuchilladas, o 60 tiros a otra persona 
y no le da pesar, no siente miedo, ese niño pudo 
haber sido localizado desde la época de estudiante 
y haberle hecho un acompañamiento porque ese 
niño es un delincuente en potencia y es un criminal 
peligroso a futuro, solo por violencia intrafamiliar, 
se acostumbró a ver a que su padre cada rato le 
daba a la señora como un balón; patadas, puños, ese 
niño no desarrolló en la parte frontal de su cerebro 
la capacidad de sentir solidaridad, pesar, lástima, 
él no siente nada y en ese libro se establece que 
esos asesinos en serie, ese joven arquitecto aquí 
que dejó una página lamentable para la historia de 
Colombia que asesinó a la niña, que la violó, que la 
ultrajó, ese joven vivió un episodio en su juventud 
de colegio o de universidad y era detectado y se 
sabía pero no lo intervenimos en la epidemiología 
de la característica de lo que él podría haber hecho; 
luego, a mí me parece y ese es el mensaje, me 
disculpan que me haya extendido pero creo que el 

Primero, haciendo un reconocimiento al esfuerzo, 
diciéndole al doctor Alirio que evidentemente 
la inversión social se ha descuidado y debemos 
garantizarles a los jóvenes su cobertura educativa, 
su calidad educativa, su posibilidad de ocupar el 
tiempo libre, de que ojalá, haya generación de 
ingresos, que haya oportunidad de empleo, pero el 
tema también va un poco más allá; este país el día 
de mañana no estará pendiente si los homicidios 
bajaron del 13 al 12 y del 12 al 11 y celebramos, 
porque a veces celebramos eso, nosotros tuvimos 

cuando bajaba un punto o dos puntos, pues muy 
importante para su estadística como funcionario, 

conquista, aquí lo ideal es que no haya homicidios, 
de que no haya esos cuadros lamentables donde se 
presenta la criminalidad. Entonces mi invitación, 
ya que está el Subsecretario, al doctor Peñalosa, 
ojalá, doctor Alirio y el doctor Villamizar que 
tienen contacto permanente con el doctor Peñalosa 
y se hablan con él, es poder establecer mecanismos 
donde aquí también revisemos la epidemiología del 
crimen, a mí me parece de la mayor importancia que 
se revise la epidemiología del delito en el hogar, 
me disculpan los que tengan otro tipo de formación 
de vida, pero yo siempre he dicho, Estado-Iglesia 

y Familia, está ahí encajado, cualquiera sea su 
convicción religiosa, el que no ama a Dios y no 
ama a su familia, difícilmente podrá amar a otro 
ser humano y podrá servirle a otro ser humano, y 
entonces si le hacemos seguimiento a las familias, 
el estudio del niño, la epidemiología donde viven, 
cuántos son, en qué año va, cómo van y hagamos 
ese acompañamiento, les aseguro, doctor Alirio, se 
queda usted sin discurso, lo dejamos sin tema, y 
al doctor Villamizar lo dejamos sin debate, muerto 
el debate; por qué, porque evidentemente estamos 
trabajando el origen, la raíz, pero yo no creo que 
la raíz sea una inversión alta hoy para contener, la 
respuesta de la Secretaría de Gobierno en Bogotá 
para mí es importante, antes en Bogotá, doctor 
Alirio no sucede nada. 

Le cuento, esto es una ciudad difícil, bien difícil, 
quién me da la estadística aquí cuántos niños en 
edad escolar no están estudiando, quién me da 
aquí la estadística de cuántos jóvenes extraedad no 
trabajan ni estudian, muchos, quién controla a los 
menores de edad en la calle a las 10, 11, 12, una de 
la mañana, oiga doctor Alirio no le quería meter 
política a esto pero le voy a hacer un comentario, no 
es política es un hecho que me sucedió, por allá en 
el Valle del Cauca, subía a la Cordillera El Cairo, y 
entonces una señora me dijo, no, mire, yo no voy a 
dar nombres, pero usted, doctor Alirio, debe saber 
quién es, yo no le voy a apoyar su candidato porque 
él es muy estricto, demasiado estricto y el abuelo 
era peor, entonces le dije a la señora, cuénteme una 
cosa y por qué es estricto y por qué usted recuerda 
el abuelo, porque es que el abuelo de él mandó a 
dormir a los jóvenes de determinada edad, creo 
que a las 10 de la noche, o a las 9 de la noche, en 
esa época tal vez yo tendría 3 o 4 años, pero la 
señora recordaba que ese Presidente, doctor Alirio, 
había mandado a dormir a los jóvenes a las 8 de 
la noche, y le dije a la señora, hombre, ojalá haya 
un Presidente que revise el comportamiento de los 
niños en la calle y no permita en este país que una 
niña de 12 años que yo las veo en Cali estén en la 
calle en el centro de la ciudad, que está buscando 
una niña de 12 años en una ciudad como Cali a altas 
horas de la noche, nada. Qué hacen diez niños, de 
10, 12 y 13 años deambulando por las calles de 
Cali, en dónde están sus padres, quién acude a esos 
niños, qué hacen esos niños en la calle, y dije pues 
tengo el candidato perfecto, le dije yo, si viene de 
esa raíz que va a ponerle el corte a eso, pues ojalá 
lo volviera a hacer su nieto. No permitir que los 
niños menores de edad anden solos en las calles de 
las ciudades, de los municipios, de las poblaciones 
en Colombia, expuesto a la prostitución, al abuso, 
a la drogadicción, a la utilización de un niño. Le 
tengo entonces el candidato perfecto, ya el doctor 
Alirio sabe cuál es mi candidato, ojalá haya ese 
rigor, ese orden en este país, yo creo que se nos ha 
perdido la juventud, precisamente por eso.

Doctor Villamizar anéxele a sus inquietudes 
la epidemiología de la criminalidad y de la 
delincuencia; cuál es el verdadero origen, de dónde 
viene, cómo lo contenemos, cuánto le invertimos 
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y transversalidad el sector seguridad, cualquiera 
sea la secretaría con todas las secretarías, la del 
deporte, la de educación, la de bienestar, la de 
acción comunitaria, todas, y ojalá tuviéramos un 
inventario pleno de las familias por barrios, por 
localidades, por manzanas, cuántos niños viven en 
estas cuatro manzanas, en dónde estudian, cuántos 
mayores en edad curricular, a qué se dedican, y si 
tenemos ese manejo, pienso yo, podemos tener no 
una estadística de bajar del 15 al 12 o del 12 al 
11, sino muy seguramente muy disminuidas las 
estadísticas de violencia. Me disculpan que haya 
mencionado aquí al doctor Rodrigo Guerrero, no 
le estoy haciendo publicidad a él, pero conozco 
de su experiencia y es muy valiosa, ahí les dejo la 

a todos ustedes muchas gracias y me disculpan lo 
extenso, pero venía doctor Villamizar a acompañar 
que me parece de la mayor importancia que usted se 
esté preocupando, como hoy dicen las estadísticas 
en las encuestas, la mayor preocupación de los 
colombianos muy seguramente está en el marco de 
la seguridad. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión, el honorable Representante Efraín 
Antonio Torres Monsalvo:

A usted doctor José Luis Pérez. Tiene el uso de 
la palabra por un minuto para aclarar la situación 
del Centro Comercial Imperial, el doctor Guerrero.

Hace uso de la palabra el Subsecretario de 
Seguridad de Bogotá, Jairo García Guerrero:

Ya se desactivó la situación del centro comercial, 
me informa la inteligencia de Policía de la ciudad, 
sin heridos y sin afectaciones, afortunadamente los 
protocolos de atención a este tipo de incidentes en 

ninguna afectación que reportar, Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión, el honorables Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Tiene el uso de la palabra el doctor Aníbal 
Fernández de Soto, Viceministro de Defensa.

Hace uso de la palabra el Viceministro de 
Defensa, doctor Aníbal Fernández de Soto:

Buenos días para todos los integrantes de la 
Comisión Segunda, Presidente, muchas gracias 
nuevamente por la oportunidad de contar un poco 
los avances de nuestras tareas en el Ministerio de 
Defensa, Representante Villamizar muy oportuno 
este debate, felicitaciones y muy juiciosamente 
traído el tema a discusión. Tratando de ser bastante 
breve y ejecutivo como en los comentarios, 
quisiera decir lo siguiente: el debate que propone 
el Representante Villamizar es un debate como 
decíamos pertinente, oportuno, es un debate sobre 
instrumentos de seguimiento de lo que estamos 
haciendo como Estado colombiano, en este caso en 
particular en materia de seguridad y es un debate 
que nos lleva también a discutir un poco la manera 
en que formulamos e implementamos política 
pública.

El debate sobre las cifras, sobre las estadísticas, 
es un debate sumamente interesante como aquí 
se ha visto y yo quisiera aportar algunas cosas 
adicionales como a la parte conceptual sobre lo 
que se ha dicho; hay distintas variables, distintos 
números, distintas estadísticas, cuando se mira lo 
que hace la Policía, cuando se mira lo que hace 
Medicina Legal, cuando se mira lo que hace la 
Fiscalía, porque cada una de esas entidades o áreas 
del Estado pues tiene roles y misiones distintos, 
mide cosas distintas, eso aquí se ha dicho pero 
es importante precisarlo porque en un mismo 
caso, supongamos un caso de homicidio, lo que la 

del hecho criminal que a su vez genera una noticia 
criminal y por tanto una activación del ente de la 
Fiscalía y a su vez ellos empiezan a analizar otro 
tipo de circunstancias y cuando el asunto llega a 
Medicina Legal también está revisando otro tipo 
de elementos que no lo mira uno u otro y todo 
tiene que verse de manera integral para entender un 
hecho que se esté analizando. Independientemente 
de los resultados que y de sí coinciden o no 
algunos elementos de esas cifras y estadísticas es 
muy importante tenerlas todas para saber qué es 
lo que está ocurriendo, tomar decisiones y poder 

se esté tratando, yo quisiera de pronto ponerlo en 
estos términos y los técnicos aquí presentes con 
mucha mayor jerarquía que yo pues de pronto 
podrán complementar o incluso hasta refutar 
doctor Valdés lo que voy a decir, pero esto es 
fruto de la experiencia de lo que yo he podido 
analizar sobre estos temas en los últimos dos años 
y medio; dijéramos que lo que se mira y lo que se 
toma por parte de la Policía es como un enfoque 
criminal, lo que se toma desde el punto de vista de 
Medicina Legal, que también tiene que ver con el 
tema criminal, pero es un enfoque tal vez más de 
salud pública y lo que se mide desde el punto de 
vista de las estadísticas de la Fiscalía nos podría 

que se están comprobando, analizando, recogiendo 
información y valorando desde el punto de vista 

de manera que cada indicador, cada variable mide 
cosas distintas que como digo, insisto, tenemos que 
apreciar de una manera integral para poder tomar 
decisiones importantes con distintos enfoques. 

El Viceministro de Justicia, antes de retirarse, 
mencionaba que hay un enfoque de pronto 
demasiado reactivo en la manera como actúa 
la Fuerza Pública, o como actúa el Estado ante 
situaciones de esta naturaleza, quizá deberíamos 
enfocarnos más en la parte preventiva, apreciar estas 
situaciones, estos análisis, estas informaciones es 
lo que nos puede permitir llegar a esas conclusiones 
con juicio, con rigor y con sustento, a mí por el 
contrario me parece que el hecho de que existan 
distintas dimensiones, distintas maneras de ver 
una misma situación, al interior del mismo Estado 
lo que nos permite es cotejar versiones, comparar 
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informaciones, ser más preciso respecto de una 
misma situación y de pronto incluso corregir y es una 
manera también de controles al interior del Estado 
respecto de informaciones que se están apreciando 
y eso va muy de la mano con lo que incluso uno 
podría comparar en términos de las entidades 
territoriales, el rol que asumen las alcaldías, 
aquí con el cuestionario que se nos hizo llegar 
particularmente el enfoque estaba hacia Bogotá y 
Medellín, pues eso nos da un muy buen caso de 
análisis porque justamente en esas dos ciudades 
se ha venido desarrollando un fortalecimiento 
institucional en los temas de seguridad que bien 
vale la pena mencionar porque en últimas el acceso 
a información, la interpretación de información, 
cotejar información estadística, analizarla con 
distintas fuentes, con distintas dimensiones, 
estamos hablando de fortalecimiento institucional 
y lo que se ha visto en los últimos años por 
ejemplo en el caso de Medellín, que se preguntaba 
bastante en el cuestionario sobre el tema, pues ahí 
ha habido en las últimas administraciones varias 
administraciones de distintos partidos y distintos 
orígenes políticos, pero han mantenido una línea 
muy sólida en términos de institucionalidad para la 
seguridad creando secretaría de seguridad, empresa 
de seguridad urbana, centros de mando y control, 
instrumentos que les permita efectivamente analizar 
la información, recoger información con fuentes 
distintas y poder interpretar muy bien la realidad 
de su territorio para tomar decisiones diferenciales 
en función de las particularidades propias en este 
caso de Medellín y de ahí se derivan estrategias 
muy efectivas, como por ejemplo la estrategia de 
puntos calientes que se desarrolló desde hace tal 
vez unos tres años en Medellín con unos probados 
resultados y que ahora Bogotá también viene 
desarrollando en la administración del Alcalde 
Peñalosa también con mucho éxito.

En el caso además de Bogotá, pues también 
menciono que ha habido un robustecimiento de la 
institucionalidad que nos da un poco el ejemplo aquí 
el Subsecretario, Presidente, del tipo de trabajo que 
viene haciendo, también se creó una Secretaría de 
Seguridad, están estructurando un centro de mando 
y control muy robusto, importante, con distintas 
herramientas tecnológicas, están desarrollando 
estrategias de puntos calientes y unas intervenciones 
especiales en Bogotá, justamente gracias a que se 
cuenta con más y mejor información que se puede 
comparar con las entidades del orden nacional y el 
orden local para tomar las mejores decisiones que 
son decisiones no solamente de política pública 
sino de operaciones de acción de la fuerza pública 
de la manera que interactúan con la Fiscalía y con 
otras entidades del Gobierno para poder ser más 
efectivos en la lucha contra la criminalidad y pues 
no puedo dejar de mencionar.

Efectivamente los indicadores y las cifras 
que hasta el momento tenemos, lo que yo pude 
encontrar de la información que había suministrado 
la Alcaldía de Medellín y la Alcaldía de Bogotá, 
lo que yo veo es coincidencias y al margen de 

pronto de detalles que uno puede debatir y que 
los debatimos con mucha periodicidad porque 
realmente con las Alcaldías de las principales 
ciudades, de hecho, hoy, esta mañana desde 
primera hora estaba realizándose un puesto de 

de la Defensa con los Comandantes de la Policía 
de todas las principales ciudades del país para 
realmente hacer una labor de microgerencia en 
materia de homicidios para lograr conseguir la 
meta de reducción de homicidios que nos hemos 
puesto, como Gobierno nacional, para el año 
entrante y eso se hace sobre la base de información 
que cotejamos, que contrastamos, que comparamos 
para tener cada vez mejores elementos de juicio, en 
Bogotá, por ejemplo, nos da mucho gusto decir que 
la tasa de homicidios está en 14.6 por cada cien mil 
habitantes en los últimos doce meses y con el gesto 
que hace el subsecretario pues es el mismo número 
que ellos manejan, como también lo que se registra 
en materia de homicidios en lo que va corrido 
de este año que hay una reducción del 12% con 
respecto al mismo período del año anterior con 798 
casos a 18 de diciembre; menos 20% en víctimas 
de masacres, menos 24% en lesiones personales, 
menos 18% en hurto a residencias, menos 9% en 
extorsión, menos 67% en secuestro extorsivo.

Todos los indicadores de Bogotá, debo decir, 
salvo el de hurto a personas están a la baja 
considerablemente, y ahí doctor Alirio, el tema 
de hurto a celulares, el tema de hurto a grandes 

revisando con mucho detalle, incluso creando 
nuevos indicadores porque nos interesa mucho 

que es lo que algunos llaman hurto por mechero, 
que van sacando como los productos sin que eso 
se vaya viendo, ese es uno de los problemas que 

estamos microgerenciando ese asunto justamente 
con nuevos indicadores que hemos logrado 
desarrollar conjuntamente con la Alcaldía, y en 
Medellín también vale destacar que los indicadores 
de seguridad son todos muy positivos, incluyendo 
además otro tipo de modalidades de hurto y la 
extorsión, destaco, que se han reducido en un 40%, 
pero en Medellín sí tenemos un 3% de aumento 
de homicidios que estamos trabajando con las 
autoridades municipales, como decía esta mañana 

para poderlo reducir, de modo que el hecho de 
que exista capacidad institucional fuerte en las 
entidades territoriales en los municipios para ellos 
mismos recoger información, analizarla, estudiarla, 
procesarla, y tomar decisiones propias, como por 
ejemplo cómo debe interactuar el resto de los 
instrumentos del Distrito, en este caso Bogotá, o del 
municipio de Medellín en materia de educación, en 
materia de salud, en materia de espacio público, 
en materia de recreación, cómo deben converger, 
pues es distinto lo que debe ocurrir en Bogotá, lo 
que debe ocurrir en Medellín, las dinámicas son 
distintas y es muy importante que cada entidad 
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territorial cuente con esa capacidad propia de 
análisis de información, pero siempre dijéramos 
hemos sido muy juiciosos en que por lo menos la 
información que en el sector defensa se produce 

objeto de monitoreo y ahí le contesto, doctor 
Villamizar sobre el “Libro Blanco” que usted con 
tanta precisión preguntó.

Efectivamente en el año 2014, justamente bajo 
los principios de buen gobierno, de transparencia, 
dijéramos de fortalecimiento de los procesos 
internos del sector defensa, se expidió el “Libro 
Blanco” que no es cosa distinta a un documento 
que muestra con toda transparencia cómo es la 
recolección de información, cuáles son las fuentes 
que consultamos, con qué periodicidad, cómo son 
los procesos para consolidar la información que 
viene de la Policía con la de Fuerzas Militares, 
cómo interactuamos con la Fiscalía, con Medicina 
Legal con otras entidades del orden nacional que 
sea pertinente, cómo por ejemplo con la rama 
judicial y lo que permite ese documento es tener una 
metodología que está en permanente evaluación en 
monitoreo, que es pública, que es de conocimiento 
público, la información que se publica con 
periodicidad en la página de internet del ministerio, 
obedece a esa metodología que está consignada en 
ese “Libro Blanco” y que también ha permitido, 
entre otras cosas, para información adicional de 
esta comisión, darnos unas herramientas muy 
sólidas para construir indicadores, por ejemplo, 
con los países vecinos con quienes tenemos que 
trabajar permanentemente en varios aspectos de 
seguridad. Entonces, son procesos e instrumentos, 
dijéramos, de información estadística que están ahí 
consignados para consulta de todos los enterados y 
que nos permite como digo, transparencia, validar 
nuestra información y en donde por ejemplo está 
consignado algo que contestamos más o menos de 
manera general en el cuestionario de cómo funciona 
nuestro Comité de Gestión de Información, cómo 

el “Libro Blanco” del sector defensa en materia de 
estadísticas e información.

Preguntaba también el Representante Villamizar 
por qué no es posible, como se dice más o menos 
o se da a entender en la respuesta al cuestionario 
desagregar información por localidades, yo le 
daría no alcance a esa información diciendo que 
no, sí es posible, lo que pasa es que justamente en 
el mundo de los roles y misiones que tenemos que 

departamental, etc., pues tenemos que ver un poco 
hasta dónde llega el orden nacional porque ciertas 
cosas también de análisis y apreciación interna que 
por ejemplo la Alcaldía de Bogotá a través de su 
Secretaría de Seguridad o la Secretaría de Gobierno 
pues van analizando en torno a las 20 localidades 
de la ciudad, la información está ahí disponible y 
ese tipo de análisis, entre otras cosas, vale la pena 
hacerlo en Bogotá porque una localidad como 
Kennedy tiene más de un millón de habitantes, 
cosa que nos obliga inmediatamente a mirarla pues 

como con un foco porque es distinto Kennedy a 
Suba también con una población considerable y 
no sé si ya llega al millón, pero por ahí, entonces 
dijéramos que se puede, pero desde el Gobierno 
nacional, pues tenemos acceso a toda la información 
y procuramos dar unos análisis de pronto un poco 
de una perspectiva más amplia, pero el ejercicio se 
puede hacer sin ningún problema y lo haríamos en 
todo caso de manera muy coordinada, en este caso 
con la Alcaldía de Bogotá.

En relación con los comentarios que hacía el 
doctor José Luis Pérez, justamente con la idea de 
poder articular a las distintas entidades que tienen 
que ver con los aspectos de seguridad, incluso más 
allá del tema de Fuerza Pública o de aplicación de 
la ley, sino todos los programas sociales y de otra 
naturaleza, es que hemos impulsado la idea de tener 
centros de mando y control, en un escenario en 
donde puedan converger sistemas de información 
que sean útiles para la toma de decisiones en 
tiempo real por parte del Alcalde y su equipo.

El ejemplo que hemos destacado es lo que se ha 
hecho en Villavicencio, en donde la Policía puso 
unas instalaciones, el municipio de Villavicencio 
puso unos recursos, el Ministerio del Interior, a 
través del Fonsecón, dotó el escenario y Codaltec, 
la Corporación de Alta Tecnología para la Defensa, 
creó un sistema de información, una plataforma 
tecnológica, un software que permite integrar la 
información de la Fiscalía, de Policía, de bomberos, 
de emergencias, de tránsito, entre otros aspectos, 
y eso converge todo en un centro de mando y 
control este ejercicio de Villavicencio, lo estamos 
también desarrollando en Ibagué, próximamente 
será anunciado el cronograma, digamos, para la 
inauguración del centro en Ibagué y es lo que de 
alguna manera se puede evidenciar en Medellín 
con un esfuerzo propio y autónomo porque tiene 
la capacidad como municipio para hacer una 
inversión un poco mayor y lo que se está haciendo 
también en Bogotá, en términos del centro de 
mando y control.

El manejo de información es importante tenerlo 
con distintas variables, con distintas dimensiones 
de apreciación, teniendo en cuenta los roles y 
misiones de cada entidad para poder entender 
en su integridad una dinámica de criminalidad 
que pueda estar enfrentándose, eso permite y la 
capacidad que tengan otras entidades y que tengan 
las entidades territoriales de recoger información y 
analizarla, nos permite contrastar y nos da incluso 
unos mecanismos de control que funcionen de 
manera natural para tener cada vez más y mejor 
información para la toma de decisiones en materia 
de política pública, en materia de acciones, de 
operaciones, de lucha contra el crimen en sus 
distintas modalidades. Lo que vemos en Bogotá y 
en Medellín es importante, son dos ciudades que 
han apostado por un fortalecimiento institucional, 
por un robustecimiento de capacidades, por un 
acompañamiento muy cercano de las autoridades 
municipales y distritales, en el caso de Bogotá, 
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de trabajo con la Alcaldía con la Policía, cosa 
que valoramos muchísimo, los indicadores así lo 
muestran pues que hay efectividad en esa materia y 
desde el Ministerio de Defensa nuestros procesos, 
nuestras metodologías de toma de decisiones o 
de toma de información y de análisis, está abierta 
a discusión, siempre es transparente, el “Libro 
Blanco” es prueba de ello y estamos por supuesto 
siempre atentos a revisarlo en el detalle que sea 
pertinente porque a los que más nos interesa que 

la opinión pública pues también pueda informarse 
adecuadamente sobre ese particular. Con eso, 
señor Presidente, terminaría mi intervención y 
atento a cualquier pregunta que haya por parte de 
los Representantes.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorables Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Gracias, señor Viceministro. Tiene el uso de la 
palabra el Viceministro del Interior, doctor Héctor 
Olimpo Espinosa.

Hace uso de la palabra el Viceministro del 
Interior, doctor Héctor Olimpo Espinosa:

Agradecer la invitación de los Representante de 
la Comisión Segunda, en especial del Representante 
Andrés Villamizar, a quien le agradezco también 
los llamados de atención. Yo no quiero caer en 
lugares comunes con las intervenciones que he 
escuchado con anterioridad, los avances que hay 
en materia de seguridad y convivencia en Bogotá 
y Medellín son muy importantes y en Colombia 
en general o algunas excepciones de algunos 
municipios y algunos territorios donde no tenemos 

en general de los avances, y cuando hay este 
tipo de avances denotan que hay un trabajo muy 
importante en nuestra fuerza pública de nuestra 
fuerza de Policía, de nuestras fuerzas militares y 
de todas las entidades que tienen competencias en 
materia de orden público, seguridad y convivencia. 

tenemos que hacer más esfuerzos para articularnos 
mejor, siempre, hay países que tienen unidades 
técnicas, como entidades autónomas dedicadas 
solamente a la articulación de políticas públicas y 
que tienen unidades técnicas con algunos niveles 
de autonomía, presupuestal y administrativa, 
dedicadas solamente a articular las políticas 
públicas de seguridad y convivencia.

Las competencias del ministerio en materia 

Decreto número 2893 que nos da la facultad de 
liderar y diseñar la política pública de seguridad 
y convivencia, pero además la función de articular 
con las distintas entidades que tienen competencia 
en la materia. Qué viene haciendo el Ministerio del 
Interior en materia de seguridad y convivencia, y 
esto es muy importante abordarlo: El Ministerio 
del Interior en materia de seguridad y convivencia 
viene haciendo la asistencia técnica para la 
elaboración de los planes integrales de seguridad 

y convivencia en todas las entidades territoriales. 
También tenemos el Sistema de Alertas Tempranas 
a nuestro cargo, tenemos un Observatorio del 

técnica a todas las entidades territoriales en el 
manejo de los recursos, de los fondos de seguridad 
territorial, tenemos la administración del Fondo 
de Seguridad y Convivencia con que apoyamos 
en movilidad y en infraestructura a la fuerza 
pública, también a algunas entidades territoriales, 
manejamos la política pública de la lucha contra 
la trata de personas, como para mencionar cinco, 
seis acciones concretas que adelanta el Ministerio 
del Interior en su política pública de seguridad y 
convivencia y como última acción lideramos la 
política de seguridad y convivencia en el fútbol, de 
lo que hacemos parte del comité y nosotros como 
Ministerio del Interior asumimos la Secretaría 
Técnica, eso es lo que hoy hacemos, no voy a hacer 
referencia a las estadísticas puntuales, nosotros no 
tenemos hoy competencia puntual, Representante, 
en materia de estadística y por eso los derechos de 
petición se respondieron como se respondieron, eso 
no quiere decir que lo que esté hoy, esté bien, eso 
lo que quiere decir es que lo que tenemos hoy es 
susceptible de mejorar y seguramente susceptible 
de mejorar y nos hace falta que es una propuesta 
que me llevo de este debate, crear un comité 
intersectorial e institucional, que nos permita 
sentarnos periódicamente, ojalá con la periodicidad 
de una semana o de 15 días con todas las entidades, 
no solamente Policía y Fiscalía, sino también el 
Ministerio de Justicia, de Defensa y el Ministerio 
del Interior, el Instituto de Medicina Legal, el 

para tener información estadística, nos queda esa 
tarea, la de crear un comité intersectorial, entiendo 
que hay unas mesas de trabajo, pero lo que he 
escuchado y lo que he leído de los informes que 
han pasado a cada una de las entidades citadas a 
este debate, principalmente se articula la Policía 
Nacional con su sistema de información y la Fiscalía 
General con su sistema de información, hay otras 
entidades que son receptoras de denuncia y que 
tienen conocimiento de problemática de seguridad 
y convivencia, como son el Instituto Colombiano 
de Bienestar Familiar, como son las comisarías de 
familia, como son las personerías municipales, las 
procuradurías en los respectivos territorios, con 
las cuales deberíamos articularnos a través de este 
comité intersectorial, que se reúna periódicamente, 
yo tengo una frecuencia de reunión semanal, o 
cada quince días para revisar el tema estadístico 
y poder tomar mejores decisiones porque entre 
mejor información tengamos seguro podemos 
tomar decisiones en las cuatro etapas del crimen, 
desde la prevención, la legislación, la sanción y el 
cumplimiento de la sanción y es muy importante 
también llamar la atención sobre lo siguiente.

Naciones Unidas viene promoviendo la 

con propósitos estadísticos, es muy importante 
que nosotros, como Gobierno colombiano nos 
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estadísticos y nos va a permitir no solamente tener 
una mejor articulación, sino también nos va permitir 
poder establecer mejores comparaciones con los 
países de nuestro contexto regional y también 
países de otros continentes, como el continente 
europeo, el continente asiático, de tal manera que 
podamos tomar decisiones, no solamente locales, 
municipales, departamentales y nacionales, sino 
también poder tomar decisiones articuladas con 
otros países en materia de la lucha contra el crimen 
y la delincuencia. Nos quedamos con esas dos 
tareas, Representante, muy oportuno su debate, 
creo que me sumo a las voces que han hablado 
anteriormente, muy oportuno su debate, creo que 
sería una labor susceptible de mejorar en términos 

crimen para poder tener unidad de criterio y con esa 
tarea, como Ministerio del Interior, responsable de 
la articulación de la política pública de seguridad y 
convivencia nos quedaremos y esperamos tener un 
informe positivo en los días por venir, ojalá antes 
de terminar el año sobre la materia.

Muy importante también y quiero tocar un 
tema antes de concluir nuestra intervención, que 

entre drogas delito. Nuestra percepción es que 
existe un alto nivel, de correlación, desde la óptica 
de la oferta de la producción y la distribución se 
generan redes que son muy importantes en toda 
la producción de estadística de criminalidad en 
nuestro país y también desde las redes de consumo, 
cuando tengamos la estadística en esas variables 
de desagregación de cada uno de los delitos, 
articulados con Medicina Legal, deberíamos poder 
tener información sobre la relación que hay entre 
los temas de criminalidad y el tema de drogas en 
nuestro país que sospecho es muy alto, cuántas 
capturas, cuántas personas están recluidas en sitios 
penitenciarios que tienen relación con problemas 
de drogas, ya sea por porte y distribución o 
cualquier otro tipo de relación desde la óptica de 
la oferta y desde la óptica de la demanda y ahí de 
pronto poder desarrollar una política en materia de 
drogas, complementaria a lo que venimos haciendo 
hoy, porque venimos haciendo ingentes esfuerzos, 
como bien lo decía el Presidente Santos ayer, en la 
reunión de Naciones Unidas, ingentes esfuerzos en 
la prevención de oferta, pero no estamos haciendo 

de demanda y mitigación de daño que tienen que 
ver con la relación del consumidor con su entorno 
familiar, con su entorno educativo, muy importante. 
Entonces que esta estadística después de que la 

labores de articulación, después de que podamos 

comparativos tengamos variables de desagregación 
que nos permitan establecer la incidencia de un 
fenómeno en el otro, qué relación hay entre droga 
y homicidio, qué relación hay entre drogas y hurto, 
qué relación hay entre drogas y reincidencia.

Hay un estudio del Ministerio del Interior y del 
Ministerio de Justicia del año 2010 o 2011, que nos 
habla de una relación de incidencia del 70% en el 
fenómeno de drogas y delitos, haciendo un censo 
sobre todos aquellos jóvenes menores de 18 años 
que están recluidos en los centros especiales o que 
tienen algún tratamiento especial de su libertad 
y seguramente si tenemos una mejor estadística, 
establecemos una articulación, podemos tomar 
mejores decisiones. Haciendo referencia a la 
intervención que hizo el doctor José Luis Pérez, 
nosotros hacemos enormes esfuerzos en la visión 
tradicional de la política de seguridad, la visión 
tradición de la política tradicional es la visión 
coercitiva, la visión policiva que reclama ingentes 
inversiones en materia de movilidad, en materia de 
infraestructura, en materia de incremento de pie de 
fuerza, más cámaras de seguridad, más motos, más 
carros y eso es muy importante, tenemos que atender 
la urgencia y tenemos que atender la consecuencia, 
pero hacemos poco esfuerzo en atender las causas, 
que tiene que ver con esa visión civilista de la 
seguridad que nos habla de las causas del crimen, 
como intervenimos contextos sociales, que era a 
lo que hacía referencia el honorable Representante 
José Luis Pérez y sobre lo que el Estado articulado 
debemos hacer nosotros mayores esfuerzos.

Los padres de todo este tema de la epidemiología 
del crimen, el padre es un médico americano 
que tiene todo un estudio sobre el tema de 
epidemiología del crimen y hay otro americano 
también que tiene una experiencia muy importante 
en la ciudad de Boston sobre el tema de la escucha 

nosotros deberíamos observar todo esto sobre 
lo que ha estudiado, Rodrigo Guerrero, según 
nos lo informó el Representante José Luis Pérez 
a ver cómo complementamos nuestra política 
de seguridad y convivencia, de tal manera que 
podamos mejorar los entornos, los contextos donde 
se reproduce el delito y al intervenirlos tenemos 
mejores resultados y tenemos una mayor relación 

quiero contarles una experiencia aquí delante del 
representante de la Policía Nacional, Teniente 
Jhon Peña. Yo tengo una experiencia, tuve la 
oportunidad de ser Alcalde del municipio de donde 
soy y con un problema de seguridad enorme, 
creciente, en los barrios, asociado mucho al tema 
de consumo de drogas y nosotros demoramos como 
tres años haciendo grandes inversiones en temas de 
movilidad, cámaras, infraestructura, recompensas 
y yo sentía que íbamos en una bicicleta estática que 

Alias “El Peluca” y salía cualquiera otro alias, y 
trabajábamos y trabajamos y no avanzábamos lo 

propuso en aquella oportunidad hacer un programa 
que se llamó Centros de escucha y zonas de 
orientación escolar que era un programa piloto que 
se estaba desarrollando en el marco de la política 
pública de prevención de consumo de sustancias 
sicoactivas y alcohol y yo en ocho meses pude 
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y convivencia y mis entornos comunitarios 
cambiaron radicalmente, mucho más que con 
las intervenciones tradicionales que habíamos 
hecho con anterioridad; en esos términos hago mi 
intervención, Representantes, atento a cualquier 
pregunta, a cualquier cuestión sobre la que tenga 
interés, agradeciendo al Presidente por el espacio.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorables Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Gracias a usted, Viceministro. Tiene el uso 
de la palabra el doctor Carlos Eduardo Valdés, 
Director del Instituto Nacional de Medicina Legal 
y Ciencias Forenses.

Hace uso de la palabra el Director de 
Medicina Legal, doctor Carlos Eduardo Valdés:

Debo agradecer primero al Representante 
Villamizar haber invitado al Instituto de Medicina 

tienen en el instituto de Medicina Legal. Quiero 
decirles que frente al tema de las estadísticas todos 
saben que el Instituto es una institución técnico-

administración de justicia en sus diferentes campos, 
no solamente en el campo de lo penal, pero paralelo 
a eso y somos conscientes y por eso el debate y 
las observaciones del doctor Andrés Villamizar 
hacia el Instituto son muy válidas. Paralelo a 
eso nosotros tenemos una gran responsabilidad 
frente a la sociedad y es mostrarle a la sociedad 
con nuestro trabajo una radiografía. Radiografía 
que en los últimos años nos hemos convertido es 
en notarios; es decir, solo estadísticas, estamos 
tratando de cambiar eso. Nuestros datos son 
tomados inicialmente de las autoridades, pero no 

complementados con nuestro trabajo; es decir que 
si frente a una riña la autoridad lo registra como 
una riña, a los tres meses o cuatro meses muere 
esa persona producto de la riña de hace tres meses, 
nosotros lo registramos como homicidio y muchos 
de los conceptos son conceptos médico-legales, 
entonces corrijo de pronto la percepción del señor 
Viceministro de defensa, el Instituto no da datos 
con enfoque de salud público, sino con enfoque 
médico-legal.

Nuestros datos entonces están respaldados por 
el trabajo de cada uno de nuestros funcionarios, 
en lo que tiene que ver con la determinación de 
conceptos médicos, si es homicidio, si es lesiones 
personales; sin embargo y el señor Representante 
lo señalaba en varios temas, la información del 
Instituto sí es imprecisa, y usted lo mencionó 
señor Representantes en el tema de violencia 
intrafamiliar.

Sobre violencia intrafamiliar hay un gran 
subregistro en Colombia y la mayoría de los 
casos entran como lesiones personales porque 
es que sobre violencia Colombia no sabe, sobre 
violencia intrafamiliar Colombia no sabe, y a pesar 

de eso los índices que registra en este momento 
de violencia a la mujer, niños y niñas están en 
incremento, anoche mismo tuve que aclarar ante 
los medios que el cadáver de un niño de dos años en 

concluyó la necropsia y pudimos determinar la 
causa, la manera y el mecanismo de muerte, pero 
esto hace parte de la violencia intrafamiliar y por 
eso estoy de acuerdo con la proposición del señor 
Representante José Luis Pérez; claro a esto hay 
que hacerle mucha epidemiología, nuestros datos 
pueden fallar, y sí, porque en muchas ocasiones 
lo que estamos viendo con lesiones personales o 
que la Fiscalía lo adecua al tipo penal de lesiones 
personales porque aquí hay que ver que muchas 
de las estadísticas son adecuadas frente a los tipos 
penales, nosotros no la hacemos frente a los tipos, 
lo hacemos con base en conceptos médicos legales.

El tema de tortura, el Instituto de Medicina 
Legal diagnostica tortura porque es un diagnóstico 
médico, pero ustedes van a ver que en el tipo 
penal se va por lesiones personales o por otra vía, 
entonces por eso hay discrepancias entre lo que el 
Instituto de Medicina Legal conceptúa y lo que las 
variables de las diferentes entidades plantean, pero 
el debate es importante por qué; si nos venimos 
articulando, en Bogotá venimos realizando una 
labor muy importante desde hace varios años de 
articulación de la información y donde hemos 
llegado a las diferentes entidades; Policía, 
Cuerpo Técnico de Investigación de la Fiscalía, 
y nosotros a determinar que la información es 
solo una y aclara muchas de estas situaciones, sin 
embargo, nos hace falta mucho por articularnos en 
el país y por eso usted tiene toda la razón, señor 
Representante, nos hace falta mucho articularnos, 
y mire articularnos, no solamente dentro del sector 
justicia, articularnos con el sector salud, con el 
sector educación, muchas de las preguntas que 
planteaba el señor Representante Pérez, nosotros 
las conocemos, cuál es la situación de consumo de 
drogas en niños y niñas que registramos nosotros 
en aquellos niños y niñas infractores, pero eso no 
se ha tenido en cuenta, y por qué, la violencia hacia 
los niños, las niñas, las mujeres, la violencia hacia 
los adultos, el suicidio en Colombia ha aumentado, 
ya esos son temas que estamos registrando y yo 
como director con una tristeza increíble porque 
solo puedo ser notario.

Estoy de acuerdo con el doctor Guerrero aquí 
que me acompaña, el doctor García Guerrero, 
en pedir, mire, invitemos al DANE, hoy y les 
comunico lo siguiente, hoy se está lanzando con 
apoyo y patrocinio del DANE y del Ministerio de 
Salud una estrategia, un proyecto con el cual el 
instituto no está de acuerdo, el DANE en el afán 
de obtener estadísticas vitales, estadísticas sobre 
nacimientos y muertes, está lanzando hoy un 
proyecto con el cual el instituto no está de acuerdo, 
un proyecto denominado necropsia verbal, un 
proyecto que en otros países del primer mundo por 
llamarlo así, pues les habrá dado resultados, un 
proyecto que consiste en que como hay subregistro 
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en Colombia, especialmente en las áreas 
veredales, donde las instituciones no llegan 
sobre nacimientos fallidos, muertes de niños 
en veredas o muertes de adultos, entonces la 
respuesta del Estado va a ser necropsias verbales; 
es decir mandar a un asistente, a un estudiante de 
enfermería o auxiliar de enfermería a interrogar 
a ese campesino a esa familia a decirle, oiga, 
cuénteme, hace tres o cuatro meses se le murió 
su hijo, qué síntomas tenía, y entonces él relata 
los síntomas que se acuerde y eso le da una 
causa de muerte, el Instituto de Medicina Legal, 
y aprovecho este espacio para decir, no está de 
acuerdo con construir estadísticas de esa forma, 
en Colombia, insisto, la violencia hacia los 
niños ha aumentado y tiene un gran subregistro 
y esa violencia en las áreas veredales es mucho 
mayor y recuerden esto, como el caso del niño 
del viernes que lo mató la mamá, los principales 
agresores de los niños hoy en Colombia, las 
madres, en segundo lugar, en segundo lugar los 
padrastros y en tercer lugar los padres. Doctor 
Villamizar, estoy de acuerdo con usted y el 
Instituto está listo a contribuir en este debate 
y a corregir los temas que deba corregir y, por 
último, quiero presentarle mis excusas porque no 
le llegó la respuesta, no sé qué pasó porque yo 
tengo aquí los oficios que le respondieron, pero 
le presento mis excusas porque no fue intensión, 
del Instituto de Medicina Legal, dejar de cumplir 
con ese deber de atender los requerimientos de 
este Congreso. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorables Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Muchísimas gracias, doctor Valdés. Tiene el 
uso de la palabra el doctor Villamizar para concluir 
este debate.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Andrés Felipe Villamizar Ortiz:

Gracias a todos los citados e invitados por 
sus respuestas, creo que ha quedado evidente 
la pertinencia de este debate, tanto Justicia, 
como Defensa, como Interior reconocen que la 
articulación de las estadísticas aún es un poco 
precaria, sigo muy preocupado, entiendo un poco 
mejor el análisis del doctor Aníbal Fernández de 
Soto que del Viceministro de Justicia en el sentido 
de que por supuesto las fuentes y las misiones 
de cada una de las entidades es diferente, eso lo 
entendemos perfectamente, entendemos que una 
cosa es una captura, que otra cosa es un delito, 
que otra cosa es el análisis médico-legal que hace 
Medicina Legal, como lo ha expresado muy bien 
aquí el doctor Valdés, pero justamente el propósito 
de este debate era analizar el grado de articulación 
que tienen las diferentes fuentes para poder 
realmente hacer una política criminal efectiva, yo 
creo que ese es el gran resultado de este debate, 
no existe el país, el Estado no está articulado para 
generar una fuente única de estadísticas que por 
supuesto se genere lo que dice el doctor Aníbal 

Fernández distintas variables y dimensiones de los 
delitos que cada una de las entidades nos aporta, 
pero justamente debemos tener una integralidad y 
unas herramientas que puedan generar realmente 
esa articulación para que haya una visión integral 
de la política criminal, yo creo que aquí se han 
dicho muchas cosas, pero lo que sí ha quedado 
claro es que esa integralidad no está y estamos 
lejos de lograrla, claro por supuesto reconocemos 
las cifras positivas de Bogotá, de Medellín, 
seguramente de las grandes ciudades, pero ahí 
también vienen lo que aportaron mis colegas en 
este debate, no solo se trata de un tema estadístico, 

se trata de ver también la otra dimensión de la 
inseguridad.

Doctor Alirio, usted ha sido frecuente e 
insistente en ese tema, su argumento lo hemos 
utilizado en otros escenarios, claro en Bogotá 
hay menos hombres proporcionalmente, señor 
Coronel, porque en Bogotá la situaciones sociales 
son mejores que en otras partes del país, pero eso 
no quiere decir que no haya inseguridad en Bogotá 
y las estadísticas que nos trae el doctor Alirio Uribe 
nos ayudan, el 46% de los bogotanos piensan que el 
tema de la inseguridad es el tema más importante, 
doctor Jairo, se me pasó, no sé por qué no citamos 
al DANE, yo creo que este debate va a ser un 
debate vivo, haremos otro debate más adelante 
y por supuesto tendremos que tener la encuesta 
nacional de victimización y que nos la explique 
el señor Director del DANE para que este debate 
sea mucho más propositivo y vaya avanzando, me 
tranquiliza por supuesto saber que el Ministerio del 
Interior está en la disposición de avanzar en este 
sentido de la articulación, creo que muy importante 
eso, creo que hay herramientas internacionales que 
por medio de la cooperación pueden ser tenidas en 
cuenta, creo por supuesto que hay que fortalecer el 
Siedco y Spoa, como lo dijo mi General Rodríguez 
aquí era una de las preguntas que tenía; por qué no 
había retroalimentación de los dos sistemas, pero 
ya aclaró el General Rodríguez que eso sí se está 
dando y que se están actualizando las cifras, eso 
me deja un poco más tranquilo, pero sí creo que 
eso lo utiliza muy bien la Policía Nacional, pero 
posiblemente sería importante que otras entidades 
tomen en cuenta estas estadísticas porque además 
el tema, doctor Aníbal, no es solo que la Fiscalía 
tenga una función y por ende de una información y 
la Policía otra, y Medicina Legal otra, el problema 
es que sobre los mismos temas hay visiones 
diferenciadas como lo aceptó aquí el Ministerio 
de Justicia y yo creo que eso sí no es presentable, 
yo creo que ese tema sí tenemos que llamar la 
atención y decir que tenemos que mejorar en esa 
articulación.

Sobre el tema de violencia intrafamiliar, me veo en 
la obligación de reconocer el importante aporte que 
hace el doctor Valdez sobre violencia intrafamiliar 
vs. lesiones personales, que también preocupó una 
sentencia de la Corte que salió este año la Sentencia 
48047 de la Sala Penal Corte Suprema de Justicia 
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que establece que si la violencia es con personas 
que ya no conviven, entonces ya no es violencia 
intrafamiliar, sino que son lesiones personales, eso 
agrava aún más lo que usted ha planteado aquí con 
muchísima claridad e importancia y relevancia, 
entonces sí nos preocupan esos temas, los datos 
que usted da nos altera que sea el núcleo familiar 
quien está agrediendo a los niños y niñas de este 
país, por supuesto que es un dolor enorme para 
el país. Agradecerles, nuevamente decirles que 
avanzamos mucho con este debate, creo que se 
aclararon algunos puntos, creo que el tema del 
“Libro Blanco”, doctor Aníbal, nos ayuda mucho 
a tener claridades, pero sí, el llamado que hacemos 
desde la Comisión Segunda como conclusión de 
este debate es que hacen falta herramientas para 
articular estas informaciones, articular estos datos, 
creo que este es un gran reto para el país en un 

delincuencia tiene que ser analizado con mayor 
detenimiento, tiene que haber una política más 
clara en este sentido, me gusta mucho el aporte 
que hizo también, no solo el doctor Alirio, sino 
el doctor Pérez, en el sentido de ver los orígenes 
de la violencia, yo creo que ese es un tema muy 
importante, ya le pedí que hablara con el doctor 
Guerrero para que me pasara el libro, pero creo 
que esos dos temas también son muy importantes, 
la visión social y la visión epidemiológica de este 
crimen y por supuesto me siento muy complacido, 
invitar al Gobierno a que sigamos avanzando en 
este propósito de articular estos datos.

Las reuniones que plantea el doctor Héctor 
Olimpo creo que son relevantes, antes de que usted 
llegara, doctor Héctor Olimpo, señor Viceministro, 
dijimos por ejemplo que la ciudad de Bogotá a 
veces estaba por fuera del comité de seguridad 
y había estadísticas que podían ser articuladas y 
complementadas con el distrito y con las grandes 
ciudades también, Bogotá, tiene un tema adicional 
en materia de seguridad. Bogotá no puede 
hacer parte de distritos porque está el 1421 que 
reglamenta Bogotá. Bogotá no poder ser un área 
metropolitana porque está el 1421 que reglamenta 

1421 porque no es un tema atractivo en el Congreso 
de la República, nosotros los Representante de 
Bogotá; Efraín, Alirio, estamos pendientes de este 
tema, pero bueno, qué pasa con la seguridad en una 
localidad como Bosa que colinda con un municipio 
como Soacha que es tan problemática en materia 
de seguridad y con eso también podemos hablar 
de movilidad, de salud, de tantos temas con los 
secretarios de Soacha, de Bogotá y de Cundinamarca 
de cualquier sector, pues solo se reúnen a la buena 
voluntad de los gobernantes de turno, yo sí creo 
que necesitamos un marco legal particularmente 
para Bogotá y en materia de seguridad es crítico ese 
tema, lo mismo en Mosquera, lo mismo en Chía, 
lo mismo en La Calera. Mil gracias a todos, muy 
complacidos en lo que avanzamos, pero llamando 
la atención sobre que necesitamos profundizar en 
los mecanismos para articular estas necesidades tan 

grandes, y otra cosa adicional, siempre criticamos 
a los Viceministros, a los ministros por no asistir, 
también critiquémonos nosotros un poco que casi 
no logramos quórum, también es responsabilidad 
de los Congresistas estar aquí y agradezco a mis 

escuchar este debate. Mil gracias, Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión, el honorables Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

A usted Representante Andrés Villamizar. Con 

Villamizar, agradeciéndoles a los Viceministros, a 
los diferentes miembros de las Fuerzas Militares, 
policiales, al doctor subsecretario de seguridad, 
doctor Guerrero a los funcionarios del Distrito y al 
doctor Valdez de Medicina Legal. Muchas gracias. 
Siguiente punto del Orden del Día, señor secretario.

Hace uso de la palabra el Secretario General 
de la Comisión doctor Benjamín Niño Flórez:

Lo que propongan los honorables Repre-
sentantes, no hay proposiciones radicadas en la 
Secretaría.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión, el honorable Representante Efraín 
Antonio Torres Monsalvo:

Se levanta la sesión y se convoca para el 
próximo miércoles, señor Secretario.

Hace uso de la palabra el Secretario General 
de la Comisión doctor Benjamín Niño Flórez:

Sí Presidente. Siendo las 12:47 del medio día 
se levanta la sesión y se convoca martes 10 de la 
mañana audiencia pública y el miércoles 9:30 a. m. 
sesión de comisión.

Anexos:
Proposición número 5 del 2 de agosto de 

2017 honorable Representante Andrés Felipe 
Villamizar Ortiz.

Proposición número 6 del 2 de agosto de 
2017 honorable Representante Andrés Felipe 
Villamizar Ortiz.

Respuestas del Ministerio de Defensa 
Nacional.

Respuestas Secretaría de Seguridad, 
Convivencia y Justicia de Bogotá.

Respuestas Secretaría Distrital de Integración 
Social.

Respuestas Secretaría Distrital de la Mujer.
Respuestas Secretaría Distrital de Bogotá 

Seguridad, Convivencia y Justicia.
Respuestas Alcaldía de Medellín.
Respuestas del Ministerio de Justicia.
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PROPOSICIÓN NO.  5 DEL 2 DE AGOSTO DE 2017 HONORABLE 
REPRESENTANTE ANDRÉS FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ. 

PROPOSICIÓN NO.  6 DEL 2 DE AGOSTO DE 2017 HONORABLE 
REPRESENTANTE ANDRÉS FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ. 

PROPOSICIÓN NO.  6 DEL 2 DE AGOSTO DE 2017 HONORABLE 
REPRESENTANTE ANDRÉS FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ. 
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RESPUESTA MINISTERIO DE DEFENSA. 

 
 
 
 

RESPUESTA MINISTERIO DE DEFENSA. 
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RESPUESTAS SECRETARÍA DE SEGURIDAD, CONVIVENCIA Y JUSTICIA.
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RESPUESTAS SECRETARÍA DISTRITAL DE INTEGRACIÓN SOCIAL. 
 

 
 



G  994 Martes, 31 de octubre de 2017 Página 33

 
 
 

 
 



Página 34 Martes, 31 de octubre de 2017 G  994

 

 
 
 



G  994 Martes, 31 de octubre de 2017 Página 35

 
 

 
SECRETARÍA DISTRITAL DE LA MUJER. 
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RESPUESTAS SECRETARÍA DISTRITAL DE BOGOTÁ SEGURIDAD, 
CONVIVENCIA Y JUSTICIA.  
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RESPUESTAS SECRETARÍA DISTRITAL DE BOGOTÁ SEGURIDAD, 
CONVIVENCIA Y JUSTICIA.  
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SECRETARÍA DE SEGURIDAD Y CONVIVENCIA DE MEDELLÍN. 
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RESPUESTAS MINISTERIO DE JUSTICIA. 
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